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Kiadó-hivatal:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. Vodianer F. nyomdájában.

Budapest, november 7.
A pénzügyi bizottság tegnapi ülésében 

befejezte a jövő évi költségvetés előleges meg­
állapítását.

A bizottság körülbelül három hétig mű­
ködött szakadatlanul és szorgalmasan, sietve 
a munkával annyira, hogy több fontos tárgy 
megvitatás és megbeszélés nélkül maradt. — 
Egyátaljában a bizottság több tagjai részéről, 
és itt tán nem hibázunk nagyot, ha kiemeljük 
a bizottság elnökét személyesen, nem sok haj­
lam mutatkozott a fontos elvi kérdések megvi­
tatására és általános elvek megállapítására, és 
inkább a pausális törlések és pausális levoná­
sok utáni törekvés, mint egy szilárd alapokra 
fektetett nagyobb szabású financz politika meg­
alapítása és az erre vezető irány kijelölése 
volt látszólag működésük czélja. Pedig mi azt 
hiszszük, hogy helyes pénzügyi politikát csak 
ott lehet követni, hol az helyes és szilárdan 
meghatározott elvekre van alapítva. Ezeket ki­
jelelni és a törvényhozásnak ajánlani, volna 
nézetünk szerint a pénzügyi bizottság kiváló 
feladata inkább, mint a költségvetés egyes 
tételeinek csekély mérvben! leszállítása vagy 
felemelése.

Ezen eljárást gyakorolták is a pénzügyi 
bizottságok hajdanában, ámde a szabada- 
elvü kormány életbeléptetése óta bizonyos bor- 
zadály fogja el a kormánypárti embereket, és 
félreismerbetlen jelei egy bizonyos iszonynak 
törnek ki rajtuk, úgymint a minisztereken is, 
mihelyt valaki átalános elvek megállapításáról 
tesz említést. így történt az ez alkalommal is. 
Midőn a bizottság első ülésében szóba hoza­
tott, hogy jó volna, előre bizonyos átalános 
elveket megállapítani, melyekből kiindulva 
fogná a bizottság a költségvetés egyes tételeit 
bírálni, elfogadni vagy törülni, akkor az mon­
datott, hagyjuk ezt utoljára, majd az átalános 
jelentésben beszélhetünk általános elvekről. 
Mikor pedig a tárgyalások végére ért a bizott­
ság, akkor az mondatott, hogy az átalános 
jelentésben adjuk a számok sommázatát és 
elvekről ne beszéljünk. Indítvány tétetett, és 
látszólag a bizottság tagjainak többsége által 
pártoltatott, hogy a bizottság átalános jelen­
tésében ne mondjon semmit, és ezen nézet két­
ségen kívül érvényre emeltetett volna, ha a 
pénzügyminiszter abbeli óhajtásának nem ad 
kifejezést, hogy a bizottság az omiuosus sem- 
mitmondás és hallgatás helyett adjon kifejezést 
abbeli meggyőződésének, hogy a jelen költség- 
vetés az előzőkhöz képest határozott haladást 
mutat, bogy a bizottság úgy látja, hogy a he­
lyes utón vagyunk, és ha ez utón maradunk a 
végczél, az államháztartás rendezése nem fog 
elmaradni. Mi nem csodáljuk a pénzügymi­
niszter urnák gusztusát, és egyátalában nem 
csodáljuk, hogy ő ilyenfajta nyilatkozatot kí­
vánt a pénzügyi bizottság részéről nyerhetni. 
És bár tudtunkra ezen meggyőződésnek a 
bizottság egy tagja sem adott kifejezést, az 
mégis hatalmas szószólót talált a jelenlevő mi­
niszterelnökben, és a két miniszter óhajtása, 
habár az a pénzügyi bizottság egy tagja által 
sem támogattatok, mégis az elnök által szava­
zásra tűzetett ki, és a többség által kötelesség- 
szerüen megszavaztatott.

A pénzügyi bizottság általános jelentése 
tehát constatálja, hogy a helyzet a szabadelvű 
kormány bölcs vezetése alatt javult, hogy a 
77-ki költségvetés határozott javulást tüntet 
fel, hogy jó utón vagyunk, hogy az államház­
tartás rendezése ez utón alaposan reménylhető 
és várható. Pedig isten látja lelkünket ezen 
hitet, sem magunk nem osztjuk, sem meggyő­
ződésünk szerint azt a pénzügyi bizottság egyet­
len tagja sem tartja.

Igen sok mondatott a nagymérvű meg­
takarításokról, melyek az állam kiadásaiban 
évről-évre eszközöltettek. Nem vonjuk két­
ségbe, hogy történtek megtakarítások, de ezek 
a végeredményre nézve nagy belolyással nem 
voltak, mert a mennyire apasztattak a költség- 
vetés egyes tételei egyfelől, ép annyira növel­
tettek másfelől.

Az 1875-dik évi költségvetésben a kiadá­
sok 233 millióra voltak előirányozva, ezekhez 
hozzájárult azután az újonnan felvett kölcsön 
kamata 5 millió forinttal, és igy emelkedett a 
kiadás előirányzata 238 millióra, hagyván az 
év végével az előirányzott 21 millió hiány 
helyett, 39 millió tényleges hiányt.

1876-ban a kiadások előirányoztattak is­
mét 233 millió forintban, későbben többrendü 
póthitel szavaztatván meg, a előirányzott ki­
adások 240 millió forintra emelkedtek.

A pénzügyminiszter váltig állította, hogy 
8 vagy 10 millió forintot megtakarított, de 
ott, hol a kiadások az előző évhez képest 2 
millióval nagyobbak, mi együgyüségünkben va­
lódi megtakarítást látni nem tudunk. A mi 
egyszerű észjárásunk szerint, a több kiadás 
ellentétet képez a megtakarítással. Az 1876-ki 
hiány a nagy megtakarítások és a még nagyobb 
adóemelések és uj adók folytán eredetileg csak 
8 millióra volt előirányozva, az azóta megsza­
vazott pótliitelek azt 8 millióra emelték, és a 
pénzügyminiszter máris megengedi, hogy a 
valóságban 24 millióra emelkedhetek. Mi pedig

úgy vagyunk meggyőződve, és csalhatalan szá­
mokból azon kilátást merítjük, hogy a jelen 
évi tényleges és végleges hiány nagyon meg­
fogja közelíteni a múlt évi 39 milliót, ha csak 
azt túl nem szárnyalja,

1877-re a kiadások összege eredetileg már 
most harmadizben 233 millióra irányoztatik 
elő, hogy mennyire fog növekedni a jövő év vé­
géig, azt különösen a jelen körülmények közt 
tudni nem lehet, de ha a multakitapasztalatain in­
dulunk el, azt meglehetős bizonyossággal mond­
hatjuk, hogy kevesebb nem, de valószínűleg 
jóval több fog lenni. Ereszben mi haladást nem 
vagyunk képesek látni, és ott, hol a jövedel-. 
mek emelése egyértelmű az adók- és különösen 
az egyenes adók emelésével, ott mi javulását a 
helyzetnek nem constatálliatjuk, különösen 
akkor, midőn a 80 millióra menő egyenes 
adókból, több mint 30 millió, csak executiók 
utján vehető be.

A jövő évi hiány a pénzügyminiszter által 
15 millióra van előirányozva, mig az 1876-ki 
eredetileg csak 8 millióra volt előirányozva; 
15 a 8-hoz határozott haladás, de szerény né­
zetünk szerint nem a helyes, hanem az ellen­
kező irányban, hogy mi lesz a tényleges hiány 
az év végével, ezt a még*' valószinüleg nagyob­
bodó kiadások és a bevételek összege fogja meg­
határozni, melyeknek egyikét sem határozhat­
juk meg jelenleg egész bizonyossággal.

Az eddigi kiadások összegét ismerjük, ez 
233 millió, ezeket magunk állapítottuk meg, 
mint mellőzbetlen kiadásokat, melyekből ez idő 
szerint megtakarítani többé semmit nem lehet. 
A mi a bevételeket illeti alapos reménynyel 
várhatjuk azt, hogy annyi fog bejönni ez év­
ben, mint a mennyi bejött a múltban. Ez a 
kedvező vagy kedvezőtlen körülményekhez ké­
pest nagyobb vagy kisebb mérvű változást szen­
vedhet ugyan, de lényeges változás alá esni 
nem fog.

Az 1875-dik évi zárszámadások azt mu­
tatják, hogy az állam összes bevételei 193 mil­
liót tettek, ha ehhez hozzá teszszünk azt, — 
hogy az azóta megszavazott uj adók és adó­
emelések 10 millióval szaporítják az ország jö­
vedelmeit, akkor az összes bevételek 1877-re 
203 milliót fognak tenni, a kiadások 233 mil­
lióban lévén megállapítva, a hiány tehát nem 
15, hanem 30 millió lesz; hozzájárulván még 
mindazon kiadások, melyeket még ez idő sze­
rint előrelátni nem lehet. És már bármíképen 
nézzük a dolgot, addig még az évi rendes 
hiány, azaz a bevételek és kiadások közötti kü­
lönbözet 30 millióval ellenünk van, és midőn 
ezen hiány fedezésére az egyedüli forrás egy 
uj méregdrága kölcsön, addig mi pénzügyi vi­
szonyainkban haladást látni képesek nem va­
gyunk, és nem bírjuk magunkat azon hitben 
ringatni, hogy jó utón volnánk államháztartá­
sunk rendezése felé.

Mi tehát nem oszthatjuk a pénzügyi bi­
zottság átalános jelentésében kifejezést nyert 
nézetet. Pénzügyi helyzetünk valódi javulását 
mi egyedül a kormányzati rendszer gyökeres 
megváltoztatásában látjuk. Ma Magyarország 
pénzügyi helyzete valóban komoly és aggasztó, 
de nézetünk szerint nem kétségbeesett. A va­
lódi önkormányzat fejlesztése befelé — és 
független nemzeti politika különösen közgaz­
dászat! politika kifelé, még segíthet a bajon

A szabadelvű párt a legközelebbi vasárnap 
értekezletet tart, melyen a jövő ülésszak muuka- 
programmja fog megállnpittatni. Először valószínű­
leg az uzsora ellen hozott intézkedések feletti 
törvényjavaslat fog a bizottságok által tárgyal­
tatni. A pénzügyi bizottság jelentése az 
1877-dik évi budget előirányzatról, mint a „B. C.“ 
írja, már szombaton fog a ház elé terjesztetni; a 
budgetvita csütörtölcön-e hó 16-án kezdődnék. Az 
igazságügyi bizottság jelentése a békebirákról 
szintén szombaton fog beíerjesztetni.

A keleti vitában, melyet a reichsrath támasz­
tott, nevezetes mozzanatot képezett a tegnapi szó­
noklatok között dr F u x beszédének egyik pontja, 
melyben megemlékezett Magyarországról. Dr. Fux 
hivatkozott nemzetünk ellenszenvére, — melylyel 
Oroszország iránt viseltetünk, s nem csinált belőle 
titkot, hogy oly háborúban, melyet Auszlria együt­
tesen indítana Oroszországgal, Magyarországra 
nemcsak nem számíthat, de sőt el lehet készülve egy 
polgárháborúra, melyben a monarchia egyik fele 
a monarchia másik fele ellen támadna. Beszédének 
e pontját azon hozzáadással közöljük, hogy mi is 
olyannak ismerjük a közvéleményt, mely nyugod­
tan kezet kézbe téve nem fogna eltűrni egy orosz­
osztrák szövetség fegyveres esélyeit.

A beszéd e feltűnést keltett része szó szerint 
igy hangzik:

„Azután ne feledkezzünk meg még egy na 
gyón fontos dologról, ügy emlékszem, hogy a ma 
gyár miniszterelnök, ha jól vettem ószre, fenyegető 
hangon azt mondá, miszerint az ottani kormány be' 
leegyezése nélkül egy ember sem indul a harezba 
Emlékezem, hogy ott rövid idő előtt e szavakat va 
riálták: „Mi nem tartozunk másnak, csak a hazá 
nak“, s szeretnék egyátalában ellentmondani dr 
Plener képviselő urnák, ha ő e dolgot csupán a Vi 
lágosért való visszatolásnak tekinti; mert az éj 
széki kolosszus általi körülzárás a magyar nemzet 
és magyar államra nézve valóban életbevágó ve­
szélyt jelent. Gondoljanak erről, a mit tetszik, de 
én kötelesnek érzem magamat lelkiismeretem sze­
rint kimondani, hogy az Oroszországgal 
leendő együtt működés kierőszako­
lása esetében valószinüleg csak a m o - 
n a r c h i á n a k e g y’i k f e 1 e fog a harezba 
menni, s a polgárháború veszélye tel­
jességgel nincs kiz árv a, s hogy nincs ki­
zárva az agg Görrernek azon megrázó jóslatának 
ismételt teljesülése: „Látom Magyarorszá­
got — mint temető t.“ Ha tehát intézkedése­
ket teszünk a külbiztonság miatt, úgy előbb sa­
ját házunkban kell teljes biztonságban len­
nünk.“

A hadi készülődés lázas sietséggel és óriás 
arányokban foly Oroszországban. Lassankint jó for­
mán minden kereskedelmi forgalom megszűnik azon 
kívül, melyet a katonai mozgósítás támaszt. A vas­
utak teherszállítmányát most kozákok, fegyverek és 
lovak teszik. Megszűnt a személyforgalom, s az ét­
kezési helyekkel biró nagyobb indóbázak udvarain 
tábori konyhákat rendeztek be, hogy a csapatokat 
élelemmel elláthassák. Ezer ember látható el egy- 
egy ily konyháról, melyre katonai raktárak adják a 
főzni valót. Különös gonddal szerelik fel és állítják 
össze a sebesült szállító kocsikat. A humanismus e 
készülékeire nagy szükségük lehet, mig az oroszok 
csak Osernajeffekkel, a törökök ellenben Abdul 
Kerim és Achmed Ejub basákkal bírnák.

C lázas a tevékenység a hadi készülődés te­
rén, bog. ezek után Ítélve, többé kétség sem lehet a

De ha az ország közgazdászat! érdekeit a tör- I karcz kitörése iránt. Karácsonyra, e családias ün-
vénykozás a kormány által, a bécsi alkudozá­
sokban elfogadott álláspont szerint fogja meg-

ncpre, kész lesz az éjszaki colossus, és vérrel festeti 
pirosra a hót, megzavarja a munkás nyugalmat,

oldani, akkor lelkünk mély meggyőződéséből i feldúlja a nemzetek culturáját, szolgasággal fényé
mondhatjnk azt, hogy a körülmények és ked­
vező vagy kedvezőtlen esélyek szerint elébb 
vagy utóbb, de mulhatlanul be fog következni 
a magyar állam fizetésképtelensége, a nemzeti 
vagyoubukás.

Simonyi Ernő.

A magyar kormány legközelebb kénytelen lesz 
egy póthitel kéréssel lépni a parlament elé. Az ösz- 
szeg magaban véve nem lesz igen jelentékeny mint 
az uj „Pressernek írják — körülbelül 300,000 fo­
rintot fog kitenni — és a honvédek felszerelésére 
van szánva. „Tudva van, hogy a honvédelmi minisz­
ter budgetje tárgyalása alkalmával kijelentette a 
pénzügyi bizottságban, hogy azon helyzetben van, 
hogy 8 nap alatt 217,000 honvédet teljesen felsze­
relve mozgósíthat. Hogy ezen Magyarországban 
megelégedéssel üdvözölt tény valósítható legyen, 
különböző kiadásokat kellett tenni vagy kilátásbahe- 
lyezni, úgy hogy a póthitel elkerüllietlenné vált. Úgy 
hallatszik, hogy a kormány az erre vonatkozó elő­
terjesztést nemsokára a képviselőház összeülése után 
meg fogja tenni. Szemben a külügyi helyzettel és kü­
lönöst n miután a több kiadás a magyarok „kedvencz 
intézményére“ szükségeltetik, a póthitel nem igen 
fog élénk ellentmondást felidézni.“ Ugyancsak azuj 
„Presse“ levelezője Írja, hogy a birodalom mindkét 
telében a herczegoviuai és boszniai menekültek szá­
mára kérendő póthitel ez évben jelentékenyen ma­
gasabb lesz, mint az, mely az utolsó delegatió által 
jóváhagyatott. A kiadásoka „felkelő tartományod­
ból való önkénytelen vendégekre igen m-gszaporod- 
tak, úgy hogy a külügyminiszter, mint tudva van, 
kénytelen volt magát arra határozni, hogy e napok­
ban egy magasabb hivatalnokot delegáljon Dalmá- 
cziába és Horvátországba, hogy az a menekültek 
„állapotát“ megvizsgálja. Nem felesleges dolog ezen 
pót hitelről is megemlékezni, miután ez a pénzügyi 
bizottság által megállapított magyar budgetet ép 
úgy, mint az osztrák birodalmat is meg fogja 
zavarni.

geti a népek szabadságát. Téli hadjárat lesz, melyre 
készül a sok bunda. Lesz mit kiporolni.

Intézkedés történt, hogy mindazon tisztek és 
altisztek, a kik saját költségükön látják el magu­
kat téli bundával, e czélra a megállapított 3 rubelt 
megkapják.

Pétervárról 40,000 katona és 6000 ló elszál­
lásolását készítik elő. A hadügyi kormányzat az 
egész hadsereg számára egy évi élelemmel látja 
el naagát. Az első parancsra zászló alá hívandó csa­
patok száma 400,000 főben van megállapítva. E fél 
milliónyi had már el van látva fegyverrel és lő­
szerrel.

A fegyverszünet megkezdése óta nap nap után 
múlik, s a conferentia tervével nem bírnak tisztába 
jönni. Alább ismertetjük a mozzanatokat, melyekkel 
már csúfot vallott az orosz diplomatia. Itt újabb 
részlet gyanánt fel kell említenünk, hogy szó van 
most már Szerbiának képviseltetéséről is a confe- 
reutiában. Ez a megvert „nagyhatalmasság“ egy a 
tervben levő conferentián tanácsadó jelmezben venne 
részt, vagyis a mint mondani szokás, nem birna 
döntő, hanem csak consultativ szavazati joga. Fel­
adatául tűznék ki, hogy feleljen, ha kérdezik, s 
adjon felvilágosításokat, ha szükségük, és tanácso­
kat, ha elkelnek.

Belgrádból ezen eszme megkedveltetése czéljá- 
ból azt Írják, hogy hasonló szerepre előzményt a lon­
doni conferentia nyújtott 1870 ben, mely a vaskapu 

^h'déso felett tanácskozott. Minthogy e kérdésben 
Trdekelve volt, mint dunamelléki tartomány, Szerbia 
is, Mijatovich volt Londonba küldve, hogy a con­
ferentia tagjainak véleményadó szavazatával szol­
gálatukra álljon. Ezen szerep ismétlését szeretnék a 
mostani conferentiában is. Azt mondják, hogy érte­
nek hozzá, és be is tanulták. Hiszen szép szép, csak 
már a súgót válogatták volna jobban meg.

A fegyverszünet kezdete.
Az orosz garázda politikát egymás után éri a 

kudarcz, mióta ultimátumát rá kiddé a portára. 
Már ez ultimátum is elvétett dolog volt, mert a 
török külügyi kormány pfiifikus ügyessége rá sem 
bederitett, lianrm csak a régi megállapodások sze­
rint engedélyező a fegyverszünetet, s nem az orosz 
fenyegetést, hanem a nagyhatalmak tanácsait vallá 
oly indokoknak, melyek elhatározólag döntöttek a 
háború ideiglenes beszüntetésére. Ez volt az egyik 
erkölcsi vereség, s bizony legalább ettől megkímél­
hette volna magát Oroszország Csernajeffnek és a 
muszka előőrs hadnak csúf megveretése után.

Az ultimatum a mily merész ép oly felesleges 
volt. Nem használt, csak rósz vért szült. Morog­
tak értej csendesen az udvarok s még Bécsből is 
reszkíroztak egy jámbor „sajnálkozást“, a békebáb 
czárnak e hirtelen harczi vakmerősége felett. Ez 
volt a második erkölcsi vereség, melyet zsebre kel­
lett rakni Livádiában, mégha fanyar udvariasság­
gal visszaizenték is, hogy „ők továbbra is ragasz­
kodnak a bárom császár szövetséghez.“

Alig siklott ki az ultimatum által magára 
zúdított megrovások és erkölcsi vereségek alól a 
szent-petervári udvar, már a semlegessógi vonal meg­
állapításának kezdő tárgyalásainál követett el oly 
botor hibát, melynek eredménye újabb kudarcz. Az 
elkapatott orosz diplomatia ugyauis a legsarkalato­
sabb nemzetközi elveknek kiforgatása után, már 
lábbal tapodni vélt minden jogot és elég szemér­
metlen volt Alexinácz kiürítését követelni. No de 
hát hamar tudtára adták, hogy ez már mégis tul- 
merész jogtiprás. A porta itt is észrevette, hogy 
igazában van, sietett tehát a hatalmakkal bizal­
masan megbeszélni a dolgot. Kifejezést adott a 
szultán kormánya azon reményeknek, hogy a ka­
binetek még kísérletet sem fognak tenni olyan 
követelések támogatására, melyak a nemzetközi szo­
kásokkal annyira ellenkeznek. E szavakhoz aztán 
még hozzátette, hogy ám tessék a fejőket vesztett 
külliatalnm képviselőknek tovább is elnézni a muszka 
mindenhatóság jogtipró tényeit, maga részéről többet 
nem enged.

E kijelentés természetes és jogos volt. Azt 
akarni, hogy a vérrel bevett hadállásokból takarod­
janak ki télhideg idején a puszta mezőkre a győzel­
mes török katonák, jellemezhetlenül provokáló eljá­
rás. Kegyetlenül barbár módja a kibékülés! szán­
déknak. Nem csoda, hogy majdnem egyhangúlag 
vetették vissza az államok, s igy Oroszország rövid 
idő alatt újabb vereségben lett gazdagabb.

De még itt sincs vége a kudarezoknak, melye­
ket a djunisi katonai lcczke után, a diplomatiai te­
rén is kezd szenvedni az orosz nagyralátás. Gorcsa- 
koff egy kouferenceiát akart, melynek székhelyéül 
Brüsselt jelölé ki. Az udvaroknak nem volt inyökre 
e terv, mert ők nem szabályszerű conferentiát, ha­
nem csak a nagykövetek puszta értekezletét kíván­
ták, meljre jó hely Konstantinápoly is. De hát 
Gorcsakoff diktálni akart és ragaszkodott továbbra 
is tervéhez, mig aztán a türelmét vesztett Bismarck 
tudtára nem adta, hogy Németország mádban, mint 
egyszerű nagyköveti értékezleten részt venni nem 
fog. E szerint az értekezlet helye még is Konstan­
tinápoly marad, s a vereségek rovása egygyel gya­
rapodott.

Valószinüleg a kudarezok pubitották meg és 
tették óvatosabbá a szó, jog és szerződésszegő orosz 
diplomatiát, melynek nyakassága immár hatást nem 
ismert. Ezen puhulásnak tulajdonítható, hogy Kon­
stantinápolyi táviratok szerint az orosz diplomatia 
ismét fölvette a bárány bőrt, és azalatt mig hadi ké­
szülődései fokozott mértéket öltenek, a török kor­
mánynyal „közvetlenül akar egyetértésre 
jutni.“ Azaz más nyelven szólva az elszigeteltség 
közepeit, melyben a tartózkodóbbakká vált udvarok 
részesítik, közvetlenül akar a békepontokon ösz- 
szeveszni.

Ma már csaknem a lehetetlenséggel határos 
Oroszország visszavonulása. Öt reform Ígéretek és 
autonómiai biztosítások sem elégíthetik ki, ha 
örökre nem akarja compromittálni magát a dél­
szlávok előtt. Oroszország csak vérrel egyenlítheti 
ki a számlát, melyet bujtogató emissariusai a dél- 
szlávoknál a minden oroszok pénztárára és hadaira 
utalványoztak. Mégha kétségtelen lesz is veresége, 
bábomba kell egyvelednie, mert a könnyelműen in­
dított szerb harcz orosz vért követel. És ez folyni fog.

A jogügyi bizottságból.
— November 7. —

A képviselőbáz igazságügyi bi­
zottsága mai ülésében a büntetőtörvénykönyv 103. 
§-án kezdődött a tárgyalás. A § szerint a bűnvádi 
eljárást megszünteti, illetőleg kizárja a bűnös ha­
lála, királyi kegyelem és elévülés.

Komjáthy azon nézetben van, hogy csak 
politikai bűntetteknél, de különben ne legyen helye 
a királyi kegyelemnek addig, mig a vizsgálat be nem 
fejeztetett s az ítélet ki nem mondatott.

P a u 1 e r előadó fentartandónak véli a király 
pertörlési jogát büntetőjogi tekintetben is, mert 
vannak esetek, midőn magasabb állami érdek a ki­
rályi kegyelem alkalmazását megkívánja; ugyan­
csak e mellett szólallak a közjogi tekintetek is.

A §. változatlanul elfogadtatván, a 104. §. vé­
tetett fel, mely kimondja, hogy királyi kegyelem ese­
tén a bűnvádi eljárás megszüntetendő, ha tárgyát 
oly bűntett vagy vétség képezi, mely hivatalból ül­
dözendő.

Szilágy i D. nem tartja alkalmazhatónak 
itt e megszorítást, mert a királyi portörlésnek he­
lyet adó politikai okok oly bűntettekkel szemben is 
érvényesek, melyeket csak a sértett fél kivánatára 
vehet tárgyalása alá a biró. Indítványozza, ho»v a 
§. hagyassák ki.

Csemeghy államtitkár a §. megtartása 
mellett szólal fel oly büncselekvényeknél, melyek hi­
vatalból üldözendők az állam érdeke, oly cselekmé­
nyeknél pedig, melyek magánfél panaszára üldöz- 
tetnek, a magánfél érdeke az irányadó. Indokolt 
tehát, hogy a szakasz megtartassák.

Szilágyi D. újabban szót emel, fejteget­
vén, hogy a kegyelmezési jog természetével ellenke­
zik az érintett megszorítás.

Horváth L. nem tartja következetességnek 
azt, hogy állam elleni bűntényeknél helye lehessen 
királyi kegyelmi jognak, a magán félt érdeklőknél 
pedig nem.

Juhász nézete szerint a magán panaszló- 
nak, ha panaszával a biró elé lép, meg kell adni azon 
elégtételt, hogy ügyében Ítélet liozassék. A bizott­
ság többsége a § kihagyása mellett nyilatkozik.

A 105 §-ban meg van szabva mennyi idő alatt 
évül el a bűnvádi eljárás megindítása a bűncselek­
mény elkövetése után.

P a u 1 e r előadó az elévülési batáridőket szűk 
körre szabottaknak tartja s ennél fogva indítvá­
nyozza, hogy oly esetekben, a hol halálos büntetésre, 
vagy él tfogytig tartó fogházra itéltétés forog fenn, 
15 év helyett 20-ra, a 10 éven felül levő fegybáznál 
pedig 10 helyett 15 évre kívánja a batáridőt kiter­
jesztetni.

Szilágyi D. támogatja az indítványt, T e- 
1 e s z k y szintén hozzájárul, kivéve az államfogbáz- 
nál. Bokros szintén az elévülési batáridő kiter­
jesztése mellett van, mert az elévülési batáridő nem 
lehet rövidebb, mint az eslietőleges büntetés maxi­
muma. A halálbüntetés és életfogytig tartó bünte­
tésnél 25 évre kívánja tétetni az elévülést.

Juhász öt évi elévülést csak vétségekre kí­
ván kimondatni, a bűntettekre nézve legalább is 10 
évre kívánja megbatároztatni.

A bizottság P a u 1 e r módositványa értelmé­
ben fogadja el a §-t.

A 106-ik §. változatlanul hagyatván a 107-ik 
§. Paul er előadó javaslatára következő szövegben 
állapíttatott meg: „Az elévülést félbe szakítja a bí­
róságnak az elkövetett bűntett vagy vétség üldözé­
sét ezélzó, s az elkövető tettes vagy részes ellen 
irányzott határozata vagy intézkedése. A határozat 
vagy intézkedés napján azonban az elévülés újra, 
kezdetét veszi. Az elévülés csak arra nézve szakad 
félbe, kire a bíróság határozata vonatkozik.“

A 108-dik §. értelmében, ha az előzetes eljá­
rás megindítása vagy folytatása valamely előzetes 
kérdés jogerejü bírói elintézésétől függ, az elévü­
lés az előzetes kérdés jogerejü elintézéséig félbe 
szakad.

S z i 1 á g y i D. a bírói szó helyett „hatóságit“ 
kíván tétetni, mit a bizottság elfogad, minthogy az 
előzetes elintézés nemcsak bírósághoz tartozhatok, 
hanem esetleg más hatósághoz is, minő pl. nz or­
szággyűlés két házának intézkedése a mentelmi jo" 
felfüggesztésére vonatkozólag.

A 109. §. változatlanul, a 110. 111. S-ok. cse­
kély módosítással fogadtattak el.

A 112.-§. 2 bekezdése Szilágyi és Pau- 
1 er előadó indítványa értelmében, következőleg 
szövegeztetett. „A vagyon ellen irányzott büntettek 
vagy vétségek esetében a kiskornak, valamint a 
gondnokság alá helyezett pazarlók helyett, úgy szin­
tén más gondnokság alatt levők helyett átalában az 
indítványt annak törvényes képviselője terjeszti elő.“

A 112—115 §§. lényegesebb módositással fo­
gadtattak el.

A 116., 118. § ok változatlanul elfogadtatván 
a 119. §-nál a melyben az mondatik ki, hogy az 
elévülés mikor zárja ki a büntetés végrehajtását. 
Paul er előadó az elévülési időt 20 év helyett 
25-re, 15 helyett 20-ra, 10 helyett 15-re, 5 helyett 
10-re a vétségeknél pedig 3 helyett 5 évre kivárna 
felvétetni.

A bizottság az indítványt elfogadja valamint 
a 120. és 121-ik §-okat, a 122. §. szövege követ­
kezőleg állapíttatott meg: „az elévülés hatálya 
nem terjed ki a jogerejüleg kimondott hivatalvesz­
tésre s a politikai jogok gyakorlatának felfüggesz­
tésére. Egyszersmind visszatérőig az 58. §-ba fel­
vétetik az, hogy a mellékbüntetések tartama elévü­
lés esetén az elévülés befejeztétöl kezdődik.

A 123. §. szövege következőleg állapíttatott 
meg: „az elévülés félbeszakad az illetékes hatóság­
nak az elitéit személyét illetőleg a büntetés végre­
hajtására vonatkozó bármely cselekmény által. Az 
intézkedés napján azonban az elévülés újra. kezdődik.

A 124. §. változatlanul hagyatván, az ülés vé­
get ért.

A miniszterelnök a pénzügyi bizottság teg­
napi ülésében a Légrády-féle ügyben a következő 
előterjesztést tette:

A Légrády testvérek czéggel posta és távír­
dái nyomtatványok szállítása iránt kötött szerzt - 
dés tárgyában a hírlapokban, valamint a képvise - 
lőbáz pénzügyi bizottságában előadott közlemények 
alapján megejtetvén a vizsgálat, annak eredményét 
tett Ígéretemhez képest, a következőkben vau sze­
rencsém előterjeszteni.

Az első hírlapi vád — az volt — hogy a 
Légrády testvérekkel a folyó évi május hó 27-kén 
felvett jegyzőkönyvben kötött pótegyezmény az ál­
lamnak 18,000 frt kárt okoz.

A második körülmény, mely vádul felbozatott, 
s mely az állam érdekeinek megsértését s a vállal­
kozók érdekeinek ennek rovására előmozdítását — 
illetőleg az eziránti szándékot látszott mutatni, az 
volt, hogy a pótegyezményt tartalmazó jegyzőkönyv 
némely példányában a 7/o minőségre volt csak a ki­
alkudott 35 kr. ár fenntartva.

Ily körülmények között szükségesnek tartom, 
hogy az egész tényállást tüzetesen előadjam.

Múlt évi szeptemberben, oly posta és távirdai 
nyomtatványok szállítására, melyekért eddig az 
Athenaeumnak évenkint. átlagban 30,000 frt fizet­
tetett, pályázat hirdettetett, minek folytan a követ­
kező pályázati ajánlatok tétettek:

Légrády testvérek 8002 frt 40 kr. Hornyansky 
16,627 írt 32 kr. Pesti könyvnyomda 16,945 frt 55 
kr. Kocsi Sándor 18,981 frt 40 kr. Athenaeum 
20,254 frt 36 kr. Franklin 26,207 frt 70 kr.

A szállítást megkapta tehát a Légrády ezég.
Az első számlák érvényesítésénél a szerződés 

magyarázata iránt kérdés támadván, létre jött a 
folyó évi május 27-éről kelt jegyzőkönyv, mely sze­
rint az eredeti 1875. évi november hó 26-án kötött 
szerződéshez némely pótlások vétettek fel, melyek 
az eredeti szerződésben meghatározott árakhoz ké­
pest az eddigi évi nyomtatvány-szükségletet alapul 
véve, vállalkozók javára évenkinti 991 forint 60 kr.



különbözeiét tesznek, úgy hogy a Légrády testvérek 
ajánlata ezen póthatározatok felvétele után sem drá­
gább 9000 forintnál.

A tett ajánlatok közti különbözetek tüzete­
sebb előtüntetésére szolgáljanak még a következő 
adatok.

A pősta-intézetnek a folyó évben szállított 
nyomtatványokért a kereskedelmi minisztérium a 
legközelebbi napokig Légrády testvéreknek (a jegy­
zőkönyvileg biztosított kedvezményeket beleértve) 
utalványozott 2782 frt 84 kr.

Ugyanezen nyomtatványokért a többi vállal­
kozók ajánlatai alapján lett volna fizetendő. Kocsi 
Sándornak : 4550 frt 99 kr, tehát 63 Va°/»-al, a pesti 
könyvnyomdának: 4697 frt 73 kr, tehát 6&34°/,-al, 
Hornyánszky Viktornak: 5005 forint 46 kr, tehát 
79,z4°/0-al, az Athenaeunmak: 5064 frt 36 kr, tehát 
82%,-al, végre a Franklin társulatnak: 6686 frt 9 
kr, tehát 140'/4%-al több.

Ugyanezen arány mutatkozik a távirda-intézet 
nyomtatványait illetőleg is.

Tiszta dolog tehát, hogy még ezután is az 
államnak nagy előnyt nyújt a Légrády-féle ajánlat, 
föltéve, hogy 7 minőségű papíron történő összes 
nyomtatvány a 35 kr szerződési áron létesittetik és 
nem csak a % mint ez némely jegyzőkönyvi pél­
dányban van.

A kérdés lényege tehát, mindazon szempont­
ból, hogy károsodik-e az állam, mind pedig azon 
szempontból, hogy forog-e fenn roszhiszemüség az 
államkincstár érdekeivel szemben a Légrády czég 
kedvéért ? — attól függ, mint áll ezen 7/0 kérdése.

Erre nézve a dolog igy áll:
A pályázat kiírásának mind eredeti szerkeze­

tében, mind a „Budapesti Közlöny“ nyomtatott hir­
detményében, miként ezt a „Budapesti Közlöny“ 
1875. évi szeptember 10-én megjelent 206. számá­
nak 5981. lapján 1544. szám alatt foglalt pályá­
zati hirdetmény tanúsítja, 7/0 minőségű papírról 
van szó.

Készitette ezen iratot Dánielik osztálytaná­
csos, mint ezen osztály vezetője, kinek miután ily 
ügyekkel azelőtt is foglalkozott, leginkább kellett 
volna ismernie a nyomda üzleti kifejezéseket.

Már maga a pályázati hirdetmény tartal­
mazta tehát ezen hibát, szemben a vállalkozni szán­
dékozó bármely czéggel.

A papir minőségének ugyan ezen 7/„-al való 
megjelölése az eredeti 1875. évi november hó 26-án 
kelt szerződés 3-ik pontjában is fel van véve.

Magából ebből látszik tehát, hogy itt nem a 
Légrády czég kedvéért később keletkezett, az állam 
érdekeire nézve káros megállapodásról, de egy már 
a hirdetményben is foglalt hibáról van szó.

A mi már most az államkincstár érdekeit 
illeti, a kérdés az: hogy a kiutalványozások úgy az 
eredeti szerződés alapján, mint a pótszcrződés foly­
tán miképen történtek P

Az eredeti számlák igazolják, hogy a 7. minő­
ségű papir minden nagysága után csak a szerződé­
sileg kikötött 35 kr. fizettetett s igy abból, hogy 7/0 
minőségű papirról volt úgy a hirdetményben, mint 
az eredeti szerződésben és a pótegyezményt tartal­
mazó jegyzőkönyben szó, az államkincstárra nézve 
kár nem háramlóit. Azon czélt tűzve ki, hogy min­
den kétely elhárittassék s ne maradjon fenn azon 
föltevés, hogy a 7/0 kijavítása csak a dolog szellőz­
tetése után történt, — megvizsgáltatta az illető mi­
niszter ur hivatalos szakértők által azt is, hogy váj­
jon a folyó évi május 27-ki jegyzőkönyvnél a kiiga­
zítás nem újabb keletü-e s a meghallgatott Tur- 
csányi Iván és Vidéky Károly törvényszéki hites 
szakértők folyó évi október 30 ról kelt szákértői 
nyilatkozatokban azt jelentették ki, hogy azon javí­
tás a jegyzőkönyvvel körülbelül egy idejű és semmi 
esetben nem a közelebbi időben eszközöltetett.

Ezek szerint tisztán kitűnik, hogy a Légrády 
czég ajánlata folytán az államkincstár részére nagy 
megtakarítás eszközöltetett.

Kitűnik, hogy a pótegyezmény folytán is ezen 
szerződés még mindig nagyon előnyös maradt, miu­
tán a tarifák|nem csak a 7°/0, de a 7 minőségű egyéb 
1—H számú papíron tett nyomtatványokra nézve 
is 35 krral fizettettek.

Tiszta dolog tehát, hogy a szerződésnek a pót­
egyezmény utján fentartása is az állam érdekében 
volt, szemben a többi ajánlatokkal.

_ Kitűnik az is, hogy azon tévedés, mely a 7°10 
minőségű papir megjelölésében áll, nem csak a pót­
egyezmény alkalmával merülvén fel, de magában 
az eredeti pályázatban is bennfoglaltatván, itt a 
vállaikozó czég javára száníszándékosan elkövetett 
utólagos tévedésről szó sem lehet.

Bizonyítja különben úgy a vállalkozó czégnek, 
mmt a kérdéses jegyzőkönyv létesítésében részt vett 
hivatalnokoknak teljes jóhiszeműségét még azon 
körülmény is, hogy ezen tévesztés még az említett 
jegyzőkönyv fölvételének idejében és igy hónapok­
kal előbb, mint a dolog szóba jött volna, kiigazit- 
tatott.

Kérdés lehetne még, hogy nem okozta-e rosz­
hiszemüség a hiba elkövetését már a hirdetmény ki­
bocsátásakor ?

Itt nem tagadhatom ugyan, hogy feltűnő, 
hogy ezen hibát oly hivatalnok követte el, ki 
úgy mint ezen ügyek régibb idő óta kezelője a 
nyomdai kitételeket ismerni tartozott; mind a 
mellett a roszhiszemüség föltevésére nála sem 
látok okot, ha meggondolom, hogy a minőségnek 
7/0-al való meghatározása szakértők nyilatkozata 
szerint nem is létezik, s igy tehát ezen megjelölésre, 
különösen miután a 7. minőségű papir egyes nemei 
nagyság szerint mind a pályázatban, mind a szer­
ződésben részletesen is elő voltak sorolva, egy vál­
lalkozó sem hivatkozhatott volna, mert mindig iga­
zolható lett volna az, hogy a 7/0 mint minőség jel­
zője csak hibából állhat a 7. helyett.

Kétségtelen azonban, hogy a saját szakmájá­
ban ily tévesztést elkövetett hivatalnok, legyen hiva­
tali rangja bárminő, bár roszhiszemüséggel nem 
vádolható, de teljesen megbízhatónak sem tekint­
hető, s főnökei részéről legalább is szigorú felügye­
let alatt lesz tartandó.

A röviden előadottakból kitűnvén, hogy aszó­
ban levő szerződés és pótszerződés által az állam 
érdekei nemcsak nem sértetnek; de sőt azok elő­
nyösek a múlttal és az újabban tett egyéb ajánla­
tokkal szemben, kitűnvén, hogy az utalványozások 
helyesen tétettek s a szerkezetbe becsúszott hiba is 
még idejében kijavíttatott: azt hiszem teljes jogo­
sultsággal várhatom, hogy a t. bizottság nem csak 
az államkincstár érdekei szempontjából megnyu- 
nodni fog, de a pótegyezményt tartalmazó jegyző­
könyv szerkesztésében részt vett miniszteri hivatal­
nokokat is a roszhiszemüség gyanújával szemben 
teljesen igazoltaknak tckintendi.

Minek a t. bizottság jegyzőkönyvében leendő 
kifejezését azon biztosítás mellett kérem, hogy az 
ezen ügybeni aggály felmerülésére tévesztése által 
okot szolgáltatott hivatalnokra nézve fog oly intéz­
kedés történni, mely hasonló tévesztések elkerülését 
biztosítja.

Á német parlamentből.

biztosítja.

A német parlament f. hó 6-ki ülésén a budget 
második olvasása alkalmával a „Külügyi hiva­
tal“ fejezetnél a keleti kérdés fölött vita tá­
madt. Jörg csak egyféle megoldását tudja ennek : 
a most létező ozmán állam helyén egy szerződésileg 
biztosított európai fejedelemséget kell alkotni, de a 
török birodalom határainak szigorú megtartásával. 
Ez a szomszédtartományokban rögtön nagy területi 
változásokat okozna, minélfogva szónok megtámadja 
a német-orosz szövetséget is. E szövetségnek csak 
akkor lenne értelme, ha Németország beke- 
beleznéAusztrianémettartományait; 
mert mihelyt orosz értelemben lesz megoldva a 
keleti kérdés, azonnal az osztrák kér­
dés fog fölmerülni. A trónbeszéd is­
mert pontjából szónok azt olvassa ki, hogy a 
három császár szövetség két ellentétes érdekű 
hatalmasságot foglal magában, mely esetről-esetre 
viszálylyal fenyeget, a mikor aztán Németor­
szágnak keilend közbenjárni. Szeretné tudni, vájjon 
mit cselekszik Németország, ha egy ily közbenjárás 
sikertelen lesz. Szónok felhozza, hogy 1871-ben, 
mikor ő a bajor kamarában a versaillesi szerződése­
ket referálta, az akkori külügyminiszter azt mondta 
neki négy szemközt, hogy Bismarck úgy nyi­
latkozott, miszerint a legközelebbi 
háború Oroszország ellen fog visel­
tetni, (Mozgás.)

0, a maga részéről nem hisz egy, a német és a 
szláv faj közt közelebb leendő összeütközésben. 
Oroszország nem sietteti a dolgot s ezenkívül belse­
jében is veszélyeket rejt.

B ü 1 o w, államtitkár, ki Jörg beszédének vége 
felé belépett, azt mondja, hogy a dolgok, melyekről 
a kormánynak számot kell adni, nem kizárólagosan 
a német birodalom tulajdonát képezik, hanem na­
gyobbrészt barátságos hatalmakat illetnek. Önök, 
uraim — folytatá szónok — ismerik a kormány és 
a német császár politikáját, a béke politiká­
ját, melyet én nem akarok más ügyek­
kel összezavarni, hanem Németország érde­
keit tartom szem előtt ely kérdéseknél is, melyek 
közvetlenül nem érintik, s remélhetőleg nem is fog­
ják érinteni. A jelen pillanatban, hálaazösszes 
hatalmak mérsékletének, oly pontra ér­
tünk, mely a legjobb reményeket nyújtja, s mely a 
megfontolást lehetővé teszi. Előttem szóló vá­
rakozásai nem fognak teljesedni. A mostani 
helyzetben csak azt mondhatom: Német­
országnak a többi hatalmakhoz 
való viszonya bizalmon, barátságon 
és becsülésen alapszik sa további érteke­
zéseknél is főn fog maradni. A kormány tuda­
tában van és lesz annak, hogy ezen és 
más ügyekben számadással tartozik, 
de egyszersmind, hogy a fölvilágositásokat felelőssé­
géhez kell szabnia. Mihelyt adhatók lesznek fölvilá- 
gositások, fognak is adatni. Mi csak azon 
esetben hívjuk fel Németországot, ha 
saját érdeke lesz veszélyeztetve;

Németország a béke bástyája s az is 
fog maradni, s annál szilárdabb lesz, ménné! 
jobban bizakodhatik a kormány a népben.

Lasker képviselő indokolja, mért mondott 
le pártjává keleti kérdést illető interpellation^ s 
vitáról. Ő és társai úgy vélekednek, hogy sohasem 
kell a fölvilágositást erőltetni, midőn a kormány 
kinyilatkoztatja, hogy ebben a függő tárgyalások 
akadályoztatják. De azok fölöslegesek is, a mennyi­
ben a múlt és jelenből a jövőre azt lehet következ­
tetni, hogy a birodalmi kanczellár poli­
tikája iránt a német nép teljes biza­
lommal viseltetik. Végre az afféle viták nem 
emelnék a népképviselet tekintélyét, s a tények 
hiányos ismeretén alapulva a fölvilágositást. nem 
mozdíthatnák elő. A szomszéd országbeli 
hasonló vita legkevésbbé sem volt képes a kor­
mánypolitikáról elegendő fölvilágositást nyújtani. 
Egy más országban népszerű áramlatok zavarták a 
kormánypolitika menetét a nélkül, hogy ez áramla­
tok messzebb hathattak volna. Azért hát jobb az 
országot izgató vitáktól megkímélni, melyek szó­
rakoztatni igen, de gyakorlati czé- 
lókra vezetni nem képesek.

Windthorst megelégedéssel constatálja 
Bülow beszédéből, hogy a hatalmak bere­
kesztették Oroszországot. Ezt ő abból 
látja, hogy Oroszország egy lépést sem tett előre s 
hogy Oroszország a többi hatalmakkal vetélkedik, 
amit egyébként az ultimatum után nem lehetne kö­
vetkeztetni. A birodalmi kanczellár ellen nem táplál 
bizalmatlanságot; ő csak sajnálatát fejezte ki a fö­
lött, hogy annak ily fontos perczben nem lehet a 
birodalmi gyűlésen megjelenni. Szónok védel­
mezi Lasser ellenében a jogot, a bi- 
rodalmi gyűlésen a külügyékről be­
szélhetni. „Ha csak számokat összeadni s egy 
pár paragrafust csinálni akarunk, jobb otthon ma­
rtinunk“, — mondá szónok. „Jogunk van a népnek 
ily-életbevágó érdekeit tárgyalni.“

Braun kinyilatkoztatja, hogy pártja nem 
ezt ellenzi, hanem csak azt akárja megakadá­
lyozni, hogy ily viták oly kijelentésekre ad­
janak okot, melyek a szomszédokatNé- 
metország ellen ingerelhetnék. Ez által 
több hasznot vél tenni a hazának az ő pártja, mint 
azon párt, mely annak beigazolása nélkül, hogy a 
Capitolium veszélyben van, ezt meg akarja menteni 
gágogásával. (Nagy derültség.)

Bet busy ésBeseler jelentéktelen beszé­
dei és személyes ügyben történt fölszólalásai után a 
vita befejeztetett s az illető tételek a budgetbe föl­
vétettek.

Az adókivetés munkatervének megállapítása 
ügyében a m. kir. pénzügyminiszter rendeletet inté­
zett a törvényhatósági közigazgatási bizottságok­
hoz, adófelügyelőkhöz és adóhivatalokhoz, kivéve a 
fővárosi közigazgatási bizottság és adófelügyelőt. A 
rendelet tartalma egyúttal zsinórmértékül szolgál a 
törvényhatósági közigazgatási bizottságoknak az 
adóügyek ellátása körül őket megillető felügyeleti 
jog gyakorlásánál, kötelességül tevén egyszersmind 
nekik, hogy egyrészt a kir. adófelügyelőt és a köz­
ségi közegeket az egyenes adók kivetése körüli te­
endőik teljesítésénél ellenőrizzék, másrészt pedig a 
kir. adófelügyelők indokolt előterjesztéseire az egye­
nes adók gyors és alapos kivetésének akadályait el­
hárítani siessenek.

A rendelet részletei igy szólnak:
Bevallandók:
1. november hó 1—20-iki időben a házbérjö­

vedelmek; 2. deczember hó 1—15-iki időben az 
1875. XXYl. törvényczikk által behozott úgyneve­
zett fényüzési adók alá tartozó tárgyak; 3. január 
hó 1—20-iki időben a keresetadó III. és IV. osz­
tálya, a tőkekamat és járadék adó és a bánya adó 
(a határőrvidéki részekben az ezen adókat helyette­
sítő jövedelem adó) alá tartozó jövedelmek, úgy 
szintén az átalános jövedelmi pótadórói szóló 1875, 
XLVH. törv. czikk 4. §. b) pontjában említett ezen 
adónem kivetésénél tekintetbe veendő kamatössze­
gek; 4. február hó 20. — mártius 15-iki időben a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egy­
letek adója alá tartozó jövedelmek.

Az adókivetés eszközlésére nézve egyszer min­
denkorra a következő munka-tervet állapítom meg :

1. November havában: A kir. adófelügyelők a 
hó első felében megindítják az adókötelezettek és 
az adótárgyak összeírását. A községi közegek telje­
sítik az adókötelezettek és az adótárgyak (ide értve 
a házakat is) összeírását, gyűjtik a házbér jövedel­
mekre vonatkozó bevallásokat, megkezdik az össze­
írás befejezte után az I. és II. osztályú keresetadó­
nak kivetését.

2. Deczember havában: A kir. adófelügyelők 
a határőrvidéki részekben kivetik a házadót.

A községi közegek pedig: a) folytatják és be- 
végzik, az I. és II. osztályú keresetadónak kiveté­

sét ; b) kivetik a fegyveradót, a házbér és a ház- 
osztályadót; c) gyűjtik a fényüzési adók alá tartozó 
tárgyakról szóló vallomásokat és kivetik ezen vallo­
mások és az összeirási adatok alapján a tény űzési 
adókat.

3. Január havában: A kir. adófelügyelők: a) 
kivetik sommásan a földadót és kiküldik a sommás 
kivetés eredményét kitüntető kimutasást a hónap 
5-éig, minden egyes községnek; b) megvizsgálják és 
közszemlére kitétik a községi közegek által készített 
adólajstromokat; c) a hó közepéig az 1876. XV. 
törvényczikk 16. §-ára való tekintettel javaslatot 
tesznek az adókivető bizottságok alakítása iránt a 
pénzügyminiszterhez és megkeresik az alispánokat 
a bizottsági tagok kinevezése végett; d) a határőr­
vidéki részekben kivetik a malomadót, a kereske­
delmi, ipar és védelmi adót.

A községi közegek: a) egyénenkint vetik ki a 
földadót január 20 ig. b) gyűjtik és a kir. adófel­
ügyelőhöz küldik a bizottsági tárgyalás alá tartozó 
adónemekre (a határőrvidéki részekben az ezen adó­
kat helyettesitő jövedelemadóra) vonatkozó beval­
lásokat ; c) teljesitik a földadónak és a többi a köz­
ségi közegek által kirovott adónemeknek a községi 
adófőkönyvekbe és az adózók könyvecskéibe beje­
gyeztetését ; d) gyűjtik az átalános jövedelmi pót­
adó kivetésénél tekintetbe veendő kamatokról szóló 
bevallásokat, — és e) teljesitik azon bevallások és 
a községi adókönyvekben foglalt adatok alapján az 
általános jövedelmi pótadó kivetését.

4. Február havában: A kir. adófelügyelők 
készítik: a) a bizottsági tárgyalás alá tartozó adó­
nemekre nézve az adókiszámitási javaslatokat és 
kitétetik közszemlére az ezen javaslatokat maguk­
ban foglaló adólajstromokat; b) megvizsgálják az 
átalános jövedelmi pótadóról a községi közegek 
által készített kivetési adólajstromokat és közszem­
lére tétetik ki azokat az egyes községekben; c) 
a határőrvidéki részekben kivetik a jövedelem adót.

A községi közegek: a) közszemlére teszik ki 
az adófelügyelő által készített adókiszámitási javas­
latokat kitüntető lajstromokat; b) közszemlére te­
szik ki az átalános jövedelmi pótadórói szóló a kir. 
adófelügyelo által érvényesített adólajstromokat; c) 
bejegyzik az átalános jövedelmi pótadót a községi 
adófőkönyvbe és az adózók adókönyvecskéibe; d) 
gyűjtik a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok és egyletek adója alá tartozó jövedelmekre 
vonatkozó bevallásokat és átküldik azokat a kir. 
adófelügyelőnek.

5. Martins havában: A kir. adófelügyelők : a) 
készítik a 4. pontban d) alatt említett bevallások 
alapján a társulatok adójára nézve az adókiszámi­
tási javaslatokat, és közszemlére tétetik ki az illető 
adólajstromokat az egyes községekben; b) megin­
dítják az adókivető bizottságok működését. A köz­
ségi közegek, a) átadják a kir. adőfelügyelőnek a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójára 
vonatkozó bevallásokat, a mennyiben ilyenek még 
martius havában beérkeznének, b) közszemlére te­
szik ki a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adójára vonatkozó adókiszámitási javas­
latokról szóló adólajstromokat. — E hóban meg­
kezdik és befejezik működésűket az adőkivető bi­
zottságok, megengedtetvén, hogy a nyilvános szá­
madásra kötelezett vállalatok és egyletek adójának 
megállapithatása végett ezen bizottságok április 
havában ismét összehivattathassanak.

6. Április havában: A kivető bizottságok tár­
gyalásainak befejezte után a községi közegek be­
írják a bizottságilag megállapított adótételeket a 
községi főkönyvbe és az egyes adózók adókönyvecs­
kéibe. Ez által az adókivetési mivelet be van fejezve 
és el lesz érve az, hogy minden egyes adózó összes 
adótartozását az év negyedik havában teljesen tudni 
fogja.

Az egyes adónemekben elért kivetési eredmé­
nyekről szóló összesítéseknek a kir. adófelügyelők 
által a pénzügyminiszteri adó és jövedéki számvevő­
séghez leendő beterjesztésére a következő határidő­
ket tűzöm ki: 1. január hó 10-ig a földadót illető­
leg. 2. január hó 30-ig a házadót, az I. és II. osz­
tályú keresetadót, továbbá a fegyveradót és a fény­
üzési adókat illetőleg; 3. febr. hó 20-ig az átalános 
jövedelmi pótadót illetőleg; — végre 4. april hó 
15-ig a bizottságilag megállapított adónemeket ille­
tőleg az összesítések a fentemlitett számvevőséghez 
lesznek beküldendők.

A kir. adófelügyelőket felelőssé teszem arra 
nézve, hogy ezen beküldési határidőket szorosan 
megtartsák.

Az országos magyar iparegyesület kézműipari 
szakosztálya ma délután ülést tartott Dr. S z a- 
b ó k y Adolf elnöklete alatt, melyen a kiállítási 
szakosztály tagjai is szép számmal jelentek meg, úgy 
hogy az ülés a leglátogatottabbak közé tartozott. 
Mielőtt a szakosztály egyéb ügyek tárgyalásába bo­
csátkozott volna, az ügyrend értelmében, mely az 
osztály tisztviselőit s választmányát évről évre meg­
alakítani parancsolja, — az ujjászervezkedésen 
esett át. Elnökké: Dr. S z ab ó ky Adolf, alelnöké :

Csepregi János, jegyzővé Szepesy Gyula vá- 
lasztatott meg újra egyhangúlag. — A vá­
lasztmány szintén ugyanazon érdemes tagokból 
alakíttatott meg, kik e tisztet tavaly is viselték

P o s n e r K. L. terjesztett be ezután indít­
ványt, mint kelljen a kormány által Romániával 
kötött keresk. és vámszerződést hazánkra nézve 
minél gyümölcsözőbbé tenni. Mudrony Soma 
igazgató jelenti, hogy ez indítvány már az igazga- 
lóság előtt fekszik s javalja, hogy mind ezen, mind a 
gyáripari szakosztályból küldessék ki nehány tag 3 
ezen albizottság együttesen tárgyalja az indítványt 
A tagok kiküldésénél különös tekintettel kell lenni 
azon szakokra, melyeknek Romániában elhelyezésre 
és kivitelre van reménye. A 8 tagú bizottság megala- 
láttatott: Csepregi János, Grünbaum és Weiner 
Löwinger Károly, Mosch, Schwartz Antal, Giatz 
József, Freund Armin, Korompay Ágoston urakból

B jelentetett a főv. rendőrség hirdetménye a 
rendőrség számára való élelemszállitás iránt, mely 
már holnap letelik, de az osztálylyal előbb nem lehe­
tett közölni; a hírlapokból egyébiránt értesültek 
róla a tagok, az igazgatóság buzgóságából.

Elnök a tagoknak tudomására hozza, hogy a 
minisztérium a főv. hatósághoz szigorú rendeletet 
intézett, mely szerint mindenki, a ki adás- verésnél 
vagy szerződés kötésnél nem az uj, hanem a régi 
mértékeket használja és számítja, a legszigoruab- 
ban mngbüntetendő. Szivére köti a tagoknak, hogy 
a törvény tilalmát át ne hágják, amit különben hite 
szerint eddig sem tettek. A hatóság figyelmeztető 
szava nem sokára meg fog jelenni.

Ezután Morzsányi József olvasta fel a 
müncheni iparmükiállitáson tett tapasztalatait és 
tanulmányait a könyvkötészeti munkákat illetőleg 
melyet az osztály figyelemmel hallgatott s éljenzés­
sel fogadott.

Végül több érdekes ipari tárgy mulattatott be.

ÚJDONSÁGOK.
T- , h,va»a'os lapból. Az igazság iigyminiszter Pan 
József dévai közjegyző segédet a bozovitzi kir. járásbíróság, 
hoz írnokká, és C z u p p o n Elek b.-tomaji lakost a tapol- 
cza’ kir. járásbíróság mellé végrehajtóvá nevezte ki.

Személyi hi r. Széli Kálmán ma reggel 
Bécsbe utazott.

; Kossuth Lajosnak a természettudo­
mányi társulat titkáraihoz intézett, már megérkez- 
tekorjelzett érdekes levelét a „Természettudomá­
nyi Közlöny“ után a tárczában egész terjedelmében 
adjuk.

— Kossuth Laj osnalc 1849. aug. 8-án 
Írott hírlapi czikkének eredeti kéziratát kapta meg 
közelebb a dehrnezeni főiskolai könyvtár Fries Jó­
zsef m- városi nyomdai művezetőtől. A czikk 8 hasá­
bot foglal el, „Hadi tudósitások“ czimet visel, mely­
nek aug. 9-kén a „Közlönyében kellett volna meg­
jelenni. A szedést Fries J. végezte, ki akkor Ara­
don a kormány e hivatalos lapjánál volt alkalmazva. 
— A czikk azonban nem jelenhetett meg a „Köz­
löny“ beszüntetése miatt, s a kéziratot Fries ur ma­
gához vette, melyet nagy gonddal és kegyelc-tes tisz­
telettel őrzött azon válságos idők alkalmával, a mi­
dőn egy ily czikk rejtegetéséért a felfedezés után 
bizony nagyon könnyen életével bűnhődött volna az 
illető. E czikk 1868-ban a Debreczenben megjelent 
„Alföldi hirlap“-ban látott napvilágot, — s Fries 
József most már elérkezettnek látta az időt, hogy e 
becses ereklyét oly helyre legye, hol biztosan meg­
fog őriztetni az utókor számára. A kéziratot Fries ur 
díszes előlappal látta el, s saját költségén pompásan 
bekötteíte.

— A kolozsvári egyetemi ifjúság 
megkapta a belügyminisztériumi engedélyt, hogy 
gyűjtéseket rendezhessen a török sebesültek javára.

— Toldy Ferencz síremlékére a Kis- 
faludy-társaság gyüjtőbizottsága elnökénél, Degró 
Alajosnál ez ideig ezerhuszonhét forint gyűlt össze. 
A gyüjtőbizottság felkéri azokat, kik még e kegye- 
letes czélra gyűjtenek, vagy adományozni szándé­
koznak, hogy mindezt mielőbb beküldeni szivesked- 
jeuek.

— A földadó kataszteri munkála­
tok a telekkönyvi kijavításon igen kevés község 
kivételével elkészültek, valamint hogy a járásleirá- 
sok is a bizottságok által meg lettek állapítva.

_ — Az irók és művészek körének teg­
napi első nyilvános estélyén a „Hungária“ dísztermé­
ben — valószínűleg a kedvezőtlen idő miatt — nem 
volt annyi közönség, mint egyébkor. Annál sajnálat- 
raméltóbb ez pedig, mert ez estély a török sebesültek 
javára volt tervezve. A hangverseny túlnyomó rész­
ben keleti jellegű zenemüvekből állott, s megnyitot­
ták Batizfalvy Erzsiké, Helvey Ivén, Krivácsy Irma 
és Ketzer Ida kisasszonyok „Magyar tánczok“-kal 
és Rubinstein „török indulójával.“ Ezek bemutatása 
oly tetszéssel találkozott, hogy ismétlésöket vonta 
maga után. Ezután Erődy Béla olvasta fel a tö­
rökök és menekültjeink czimü értekezését, melynek 
egyik kiváló érdekű adatát képezte az, hogy a ma-

Tábct: a

Kossuth Lajos levele.
a természettudományi társulathoz.

A természettudományi társulat okt. 18-án 
tartott ülésén, mint már emlitők, a titkár bejelen­
tette, hogy a szünetek alatt Kossuth Lajos­
tól Collegnoból levél érkezett, melyben köszönetét 
mond a neki megküldött társulati kiadványokért, 
kifejezi elismerését a társulat működése iránt s 
végül azon óhajtását nyilvánítja, hogy 100 frt ala- 
pitványnyal az örökítő tagok sorába felvétessék. - 
A levél felolvastatott s róla a választmány a legna­
gyobb örömmel vett tudomást és K o s s u t h Lajos 
Balogh alelnök és Szily titkár ajánlatára örökítő 
tagul egyhangúlag megválasztatott; elhatároztatván 
egyszersmind, hogy levele, melylyel a társulatot sze­
rencséltette, a választmányi ülés jegyzőkönyvébe 
szószerint és egész terjedelmében beigtattassék.

A levél következő: A magyar természettudo­
mányi társulat alélnöke: Balogh Kálmán és titkár 
Szily Kálmán uraknak Budapesten.

Collegno (al Baraccone) 

Tisztelt Uraim !

Prcv. di Torino. Italia) 
Augustus 12. 1876.

Néhány heti távoliét után lakomba vissza­
kerülve : a legkedvesebb meglepetésben részesül­
tem tisztelt uraságtok junius 27-ikéről kelt be­
cses levelének s a magy. természettud. társulat 
újabb kiadványainak vétele áltál, melyekkel engem 
társulatuk választmányának kegyes határozatából 
megajándékozni méltóztattak.

Rendkivülileg megtiszteltnek érzem magamat 
nagy becsben tartott jóakaratuk által, melyért 
önöknek, s társulatuk választmányának annál na­
gyobb hálával tartozom, minél inkább érezem, hogy 
e váratlan megliszteltetést teljességgel nem volt 
ekkorig módomban csak a legkisebb mértékben is 
kiérdemleni; úgy, hogy azt csakis önök ingyen jó- 
voltának köszönhetem.

Önök szívesek voltak tudomást venni azon 
nagyrabecsülésemről, — melylyel tudós tagtársuk 
Hermann Ottó urnák Írott levelemben, nagyér­
demű Társulatuk működése felül nyilatkozni alkal­
mam volt

E nagyrabecsülés oly adó, melylyel önök irá­
nyában minden magyar tartozik, a ki fel bírja fogni, 
hogy fajunk szellemi felemelkedése nemzeti jöven­
dőnknek nélkülözhetlen feltétele.

Én szerencsémnek tartom, hogy magamat 
azok közé számithatom, kik nemcsak ezt felfogják, 
hanem egyszersmind be-bepillantok a természet 
szent írásába; és számot adva maguknak ama vi­
szony megtörhetlen törvényei felől, mely a nemze­
tek sorsa, s a természet erőinek felismerése s fel- 
használása közt fennáll; meg vannak győződve, 
hogy minden mozzanatok közt, melyek egy nemzet 
szellemi felemelkedésére s közmivelődésére közre 
hathatnak, a természettudományok mivelése az, a 
mely korunkban, a mint legnélkülözhetlenebb, s a 
létért küzdés nagy versenyterén az önfeltartásra 
leghatályosabb; úgy maradandó következéseiben a 
társadalomra legáldásosabb is.

Ekkint lévén meggyőződve: lehetetlen volt a 
legmelegebb érdekkel nem kisérnem a magyar ter­
mészettudományi társulat működésének jelenségeit, 
a mennyire azokról távol magányomban tudomást 
szerezheték. És tapasztalva, mikint vonja működése 
körébe mindinkább táguló gyűrűkben a természet- 
tudományok ágazatait; mikint válik folyvást gya­
rapodó sikerrel gyupontjává a természettudomá­
nyok iránti érdeklődésnek hazánkban; mi diadal­
masan hatol át a magában egyc-sitett értelmi fény 
szétágazó sugaraival a tudatlanság és közöny köd­
rétegein ; miként teszi köznemzeti kincsesé a gondo­
lat búvárját és szórványos tapasztalás gyüjtelékeit • 
miként idéz fel napfényre az ismeretlenség homá­
lyából, és ösztönöz kutatásokra, és bátorít önbizal­
mas nyilatkozványokra erőket, melyek a mint nem­
zetünk díszét képezik, úgy fajunk kulturális képes­
ségei iránt már is elismerést vivtak ki a tudományos 
világ előtt: és látva mennyi tapintattal iparkodnak 
társulatuk vezértagjai gyakorlati viszonyba hozni a 
tudományt az élettel; s (a minek kiválólag örven- 
dek) mennyi gondot fordítanak hazánk természet- 
históriai megismerésére, s nemzeties irányban meg­
ismertetésére: rut hálátlanság volt volna tőlem 
magyartól, önök nemes működése felől máskint mint 
a legöszintébb nagyrabecsüléssel nyilatkozni, mi­
dőn arra alkalmam nyílt.

E kötelességszerü nagyrabi csülés adója elvész 
azon országos elismerésben, melylyel önök társula- 

, tának a nemzet adózik; s távol attól, hogy önöktől 
• köszönetét vagy épen oly megtisztelő figyelmet ér­

demeltem volna, mint a minőben engem részesíteni 
méltóztattak: én tartoznám önöknek köszönettel

már csak azért is, hogy véleményemet csak észrevé­
telükre is méltatták; azt pedig már épen csak in­
gyen jóvoltuknak tudhatom be, hogy annak nem­
csak némi becset tulajdonítottak; de sőt azt még 
oly kitüntetéssel is viszonozták, mely előttem annál 
kedvesebb, minél gazdagabb forrást nyújt ismere­
teim gyarapítására, s egyszersmind képessé teszen 
társulatuk működését egész terjedelmében meg­
ismerni.

Midőn ezért társulatuk választmányának, s 
különösen önöknek tisztelt uraim! azon kijelentéssel 
mondanék hálás köszönetét, hogy becsesebb ado­
mány alig érhetett volna hazámból; méltóztassanak 
elnézéssel venni, hogy jóakaratukra támaszkodva 
köszönetemhez egy kérést csatolok.

Én a hazafiui szempontból érdeklődés mellett 
a természettudományok iránt személyileg is kiváló 
előszeretettel viseltetem. Viszontagságos életem sok 
keserves csapásai folytán oly vigasztalás után epedve, 
mely nem függ az emberek ingadozásaitól, eszembe 
jutottak Chateaubriand eme szavai: „heureaux 
ceux qui aiment la Nature, ils la trouverout, et ne 
trouveront qu’ eile, aux jours de l’adversité.“ Meg- 
kisérlettem, ha van-e igazság e mondatban. Es 
kerestem a természetet csodás nyilatkozványainak 
tanulmányozásában, a végtelenség világaitól a lá- 
bom alatti porszemig. Nagyon keveset tudok. De e 
kevéssel is többet találtam, mint a mennyit keresék. 
Csak vigasztalást kerestem, de lelki kincset is talál­
tam, melynek becsével semmi sem mérközhetik. És 
a mióta azt fellelém, életemet nem érzem többé 
oly örömtelen ridegnek, mint a minővé azt embe­
rek tevék.

Ekként a természettudományok kullusa, lel­
kem szükségévé vált. Szeretek tanulni. Óhajtanék 
társulatukkal tagsági viszonyba lépni.

Tisztelettel kérem uraságtokat, hogy ha en­
gem erre nem Ítélnek méltatlannak, s e viszonyt 
politikai tekintetekből a társulatra nézve nincs 
okuk hátrányosnak tartani; méltóztassanak engem 
(100 frt tagsági díjjal) az örökítő tagok sorába fel­
vétel végett a választmánynak ajánlatba tenni.

Különösen lekötelezve érzendem magamat e 
szívességük által, s felvétel esetén a száz forintot 
azonnal meg fogom küldeni.

Hálás köszönetem megújítása mellett, van 
szerencsém uraságtokat kiváló tisztelettel üdvözleni 
s magamat jóindulatú emlékezetükbe ajánlani.

Kossuth Lajos.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XVIII. Rész.
(Folytatás.)

E levélen is könyek nyomai láthatók, csakhogy 
az én szemeimből folytak és örömkönyek voltak. 
E levél eloszlatá az egyetlen felhőt, mely boldog­
ságom egét boritá. Derülten mosolygott rám, mint 
a tavaszi ég, mely a tengert és szárazföldet boritá. 
Oly dicső napok voltak ezek, hogy azt hiszem, ak­
kor nem volt soha éj, nem volt sötétség, hanem 
fényes derült nappal és gyönyörteljes létei. Nem 
sokat számithatok-e napokból, de talán igy volt jó. 
Mely halandó élvezhetné sokáig büntetlenül az 
istenek lakomáját? E felséges perczek szentek 
előttem és szent mind annak emléke, mi e per- 
ezekhez kötve van. Szent előttem a sugáros nap, 
a susogó erdő, melyen a kedves lény oldalán átha­
ladtam, a mező melynek ösvényein vele sétáltam, 
azt vélve, hogy az éden utain haladunk. És ti az ég 
azúrjába repülő zengedező pacsirták, melyeket ma­
gas röptűkben tekintetünk követett, s midőn elvesz­
tők szem elől, egymás szemében kerestük a meny­
országot; és ti kedves csalogányok, ti velünk elhi­
tetni akartátok, hogy boldogabbak vagytok,mint mi!

Igen, emléketek szent előttem; hisz a bol­
dogság ama napjaiból csak is ti maradtatok fel 
számomra.

XIX. Rész.
*• Ki számlálja meg a boldogság napjait ? E na­
pokat mások követtek, telve nyugtalansággal s ép 
annyi homálylyal, a minő derültek amazok voltak.

Berlinben valánk mindannyian; a kereske­
delmi tanácsos, arám, Duff kisasszony, és én. A 
tanácsos a hölgyekkel egy szállodában, én pedig 
elhagyott magányomban a romok között, hol jelen­
létem most szükségesebb volt, mint bármiko r más­
kor. Hermin nem osztá e véleményt, és nevetve

állitá, hogy ha e romok ez ideig itt hevertek ká- 
boritlanul, még továbbra is megtehették volna ezt. 
Én másként vélekedtem ; nézetem szerint nem volt 
vesztegetni való időnk. A kereskedelmi tanácsost 
nagy rábeszéléssel sikerült tervemnek megnyerni. 
Az épület tervezete rég készen volt agyamban, és 
most egy ügyes építész segélyével papiron is előt­
tem volt. Több és kevesebb volt a tenni való, mint 
előre gondolám; és megállapodánk abban, hogy 
őszig a főteendőkkel elkészüljünk, és télen az uj 
épületekben munkálhatunk; feltéve, hogy elegendő 
pénzzel rendelkezhetünk. Ez utóbbi kényes do­
logra nézve nem valók tisztában most sem; 
és pedig nem az én hibám volt, hogy a kereske­
delmi tanácsost nem birhatám helyzetének nyílt 
megismertetésére. Még most gondolhatok minden 
szégyenérzettől menten ama véget nem érő vi­
tákra, melyekre vagyoni állapotának nem ismerése 
okot adott. Egyszer a legszebb reményekre jogo- 
sitának szavai, mig máskor nehéz gondokkal ha- 
gyám félbe a vitát. Vájjon rendelkezett-e a szük­
séges összeggel ? Hogy nevetséges volt ezen lehe­
tőséget kétségbe vonni! Vájjon elhatározásunk 
egész korderejét megfontolta-e? Természetesen. 
Vájjon gyenge elméjű öregnek tartsam-e, ki nem 
tudja, mit akar ? Ez oly kérdés volt, melyet előtte 
megpenditni óvakodtam, pedig gyakran ez volt 
meggyőződésem. Nem volt ő többé azon ember, 
kinek lennie kellett, hogy százfelé ágazó vállala­
tainak fonalát sikerrel kezében tartsa. Némely pil­
lanatban derengni látszott agyában a változás, 
mi véle történt, ilyenkor nem saját magát, ha­
nem a mostoha időt okolta, melyben nem le­
het a régi rendszerrel boldogulni. A régi rend­
szerrel ! Hozzá tehette volna: és a régi fortél­
lyal! Kegyencze volt a szerencsének. Szabad 
kereskedést gyakorolt ő a tengeren; s az arany 
eldorádójába vezető utón mint iparlovag ha­
ladt előre. Játékos volt a véletlenség zöld asztalá­
nál, ki nem egy játszmára rézpénzt tett fel arany 
helyett, s a szerencse annyira kedvezett neki, hogy 
aranyat söpört be rézfillérek helyett. ’És valóban 
jól sejti, hogy most más idők járnak, e öt elhagyta
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gyar forradalom vége felé fegyveres interventiót 
tervezett nemzetünk javára. A szultán miniszterta­
nácsot hivott össze s a tanács megállapodott az inter 
ventióban. Gyors futár sietett a határon táborzóOmer 
pasához, azon parancscsal, hogy seregével azonnal a 
magyarok segítségére induljon. Lord Redd if, ki a dí­
ván határozatáról az orosz nagykövet utján értesült, 
másította meg a porta tervét. A britt nagy követ 
éjnek idején sietett a nagy vezérhez, Resid pasához 
s mindenre kérte, hogy a díván határozatát ne en­
gedje érvényesülni, különben általános európai con- 
ílagratiót juttatna kitörésre. A nagy vezér engedett 
az angol nagykövet aggodalmainak s bár kénytele­
nül, rögtön saját felelősségére egy más futár által 
visszavonatta az előbbi hattot s Omer pasának csak 
a szoros ügyelő magatartásra adott utasítást. Más­
nap a valide szultána Abdul Medsid anyja, magá­
hoz hivatta fiát s megeskettette a Koránra, hogy a 
magyarokat, kik üldözőik elől török földön keres­
nek menekülést, semmiféle fenyegetésre, vagy Ígé­
retre ki nem adja, hanem oltalmába veszi és meg­
védi őket, mint Törökország vendégeit. A történe­
lem bizonyítja, hogy Abdul Mtdsid bü maradt 
esküjéhez. Erődy fölolvasása a magyarok és törö­
kök közti rokonszenvet még inkább meg fogja erősí­
teni ; mindenesetre egyik érdekes episodja azon moz­
galomnak, mely nálunk a törökök javára megin­
dult. — Erődy után 0 d r y Lehel énekelt török da­
lokat, török nyelven, nagy tetszés mellett. E dalo­
kat énekhangra K á|I d y Gyula alkalmazta s ő is 
kisérte az éneket. —-Majd Bertha Sándor ült a 
zongorához, bemutatva A-mollban irt magyar so- 
nátháját, mely adagioból, allegroból, andantéból, 
scherzoből és fináléból áll. Bertha ur játékát a kö­
zönségnek igen zajos tapsa követte. — A hangver­
seny egyik legérdekesb pontját képezte Nádayné 
ezután következett két dala,"Zulejka Mendelsokntól 
és a persa dal Rubinsteintól, miket Nádayné emel­
kedő művészete Kellemével mutatott be. Különösen 
óriási hatást gyakorolt a hallgatóságra Rubinstein 
sajátszerü dalának előadásai melynek egyszerűsé­
gében a költői kedélyhangulat annyi igéző varázsa 
foglaltatik. — Végül V izváry Gyula olvasta fel 
Csicseri Borsnak „A börzianer“ czimü monológját. 
— Befejezésül 150 teritékü közvacsora, arra pedig 
éj fél után rögtönzött táncz következett.

— Az irói tulajdonjog megvédése vé­
gett Bécsben az ottani irók és művészek nehánya 
ülést tartott. Egy bizottság küldetett ki ( mely az 
igazságügyi miniszterhez memorandumot nyújtson 
he ez ügyben, egyúttal pedig a magyar irók és mű­
vészek társaságával is tegye magát érintkezésbe. — 
Nálunk tud valevőleg a kormánynál történtek már 
lépések, de eddig eredménytelenül.

— A ó-gyallai csillagda tulajdonosát, 
Konkoly Miklós urat közelebb Evet Sándor gazdag 
orosz birtokos felkérte, hogy küldje el neki e csil­
lagda méreteit, tervrajzát s a műszerek leirását, mert 
e minta után ő is akar egy magán csillagdát fel­
állítani.

— Jégtelep Budape sten Strausz test­
vérek, mint budapesti lakosok folyamodtak a főv. 
tanácshoz, hogy Budapesten a Duna közelében, a 
bécsi és berlini telepek mintájára egy jőrtelepet 
állíthassanak fel. Folyamodók a jeget magát a Du­
nában készítenék s azt gőzsiklóval egyenesen a rak­
tárba szállítanák, mi által a közönség tiszta és mo- 
csoktalan jeget nyerne. Sőt kötelezik magokat folya­
modók, hogy a jeget egy részről illendő áron készí­
tik, másrészről előkészülnek azon eshetőségre is, 
hogy azon esetben, ha a Duna egy idényen át jeget 
nem szolgáltatna, a szükséges jeget a főváros közön­
sége részére készítik. Folyamodók ezen föld fölött 
felállítandó jégveremre 20 évi kizárólagos engedélyt 
kérnek azon hozzáadással, hogy a most fenálló jég­
vermek ezentúl is fenállhatnak, mert nevezettek 
hiszik, mikép az általuk szállítandó, jó és olcsó jég, 
a jégvermeket idővel különben is kiszorítja. Az en­
gedély megadásáért folyamodók évenként 1000 vám­
mázsa jeget fognak a fővárosnak adni.

— Ó t v e n é v után! Közöltük azon felhívást, 
melyben azok, kik 1876, nov. 1 én a debreczeni főiskola nö­
vendékeiül beiratkoztak, figyelmeztetnek akkor tett fogadá­
sukra, hogy 50 év múlva Debreczenben találkoznak Az akkor 
beiratkozott 131 debreczeni főiskolai hallgató közül 1876. 
nov. 1-én életben volt 29, s ezek közül megjelent 17. És pedig 
a következők í Balogh Bálint birtokos Székelyhidon ; Bariba 
Mihály lelkész Hadhász n ; Budakázy Gábor birtokos Sám­
sonban ; Ember Károly lelkész Kurtán ; Harangi Bálint bites 
mérnök Derecskén ; Kerek József megyei főjegyző Jászbe­
rényben ; Költő László lelkész Iíraszna-Mihályfalván; Ku- 
biuyi lgnácz árvaszéki ülnök Nyíregyházán ; Lipcsey Imre 
birtokos Tiszafüreden ; Osváth Imre esperes lelkész Sarka­
don ; dr. Tegze Imre vár. főorvos Debreczenben ; Tóth Imre

megcsalta 3000 írtig s így jutott tönkre a sze­
gény öreg.

— Vonatjtal elgázolt lovak. A múlt 
éjek egyikén, irja a „D.“, a tiszavidéki vaspálya szo- 
boszló-debreczeni 42-ik számú tehervonata két vas- 
békóba tett, a mozdony vágányán álló lovat — mi­
után a pályatér két oldala még most sincs elkorlá­
tozva — elsodort. A mozdony az elütött két lovat 
maga előtt tolta, míg végre az egyik valami 50 lé­
pésnyi távolságban került a kerekek alá; a másik 
ló pedig majdnem egy őrház távolságra tolatott, a 
hol szétzuzatott. Az egyik ló ezombját egész az in- 
dóházig behozta a robogó vonat. A mozdony egyik 
karvastagságu vascsöve is ketté tört. A mozdonyve­
zért ezen veszélyes intermezzó — mi a dologban 
legérdekesebb — nem költé fel alvásából.

Rövid liirek. N.-Váradon a tél teljes rideg­
ségében beköszöntött. — G u y o n tábornokné sir- 
ját Párisban halottak napján sok magyar megláto­
gatta s koszorút helyeztek rá. — H a t s z á z darab 
vászonba takart csempészett szivart fedeztek fel a 
révkomáromi póstatisztek. — Párisban a Lyri- 
que-szinház egyik páholyában egy 9 hónapos bepó­
lyázott gyermeket találtak. Kitől került oda, nem 
tudni. — Kanizsán több év óta lakik már egy 
ügyvéd, kinek eddig egyetlen kliense sem akadt. — 
Debreczen mellett egy csőszné szivén lőtte ma­
gát. — Török Katalin komárommvgyei születésű 
fővárosi 20 éves cseléd többször megkísértett ön- 
gyilkossága miatt kórházba szállíttatott.

Irodalo m.
— „Tiszavidéki Lápok“ czim alatt 

Kanizsán uj társadalmi, szépirodalmi és közgazda- 
sági hetilap indult meg. Szegeden nyomják s szer­
kesztője Rosenstein Mór. Ara 6 frt.

— A Természettudományi Közlöny no­
vemberi füzetének tartalma . XXVIII, Lehet-e segíteni a 
rosznl égő magyar dohányokon ? ICosutány Tamástól. XXIX. 
Az agy életéről, (befejezés , egy ábrával), Balogh Kálmántól. 
XXX. Vérrokonok házasságának következményeiről, I, Lesz- 
ner Rezsőtől. Apróbb közlemények. Társulati ügyek. Levél- 
szekrény. Meterologiai és földdelejességi följ egyezések Buda­
pesten 1876 október hónapban. Boríték.

ma sem kész.Hofhausser Elek vállalkozó felhivatott, hogy 
ha kötelezettségének a legsürgősebben eleget nem tes<, napi 
20 frt birsággal fog bűnhődni.

— A főváros a Dunaparton felra 
kási dij fejében minden öl fa után bizonyos illetéket 
van jogosítva szedni. 1869—72-igapénzügy minisz­
tériumnak is volt a budai fáskertben lerakva fája, 
mely után a főváros 2177 frt 89 krt vetett ki. De a 
pénzügyminiszter felvilágosította a várost, hogy az 
ott csak magán szükségletre volt lerakva, mely eset­
ben dij nem jár, hát a tanács a követelést törölte.

— Bán az idő úgy is későre jár, a 
sasuteza kövezési munkálatait az ottani kereskedők 
kérelmére a nagy őszi vásár tartamára felfüg­
gesztik,

— Post fest a. A főváros elöljáróságai 
azon figyelmeztetést vették a tanácstól november 
4-ikén, hogy a halottak napján a temetőkbe vezető 
utczákat, különösen tisztogatni és locsoltatni el ne 
mulasszák.

Népnevelés.
— A közoktatásügyi miniszterhez le­

érkezett jelentések szerint a folyó tanévben bejegyeztetett: a 
pozsonyi jegakadémiánál 194 ; a kassainál 107; a nagyvára­
dinál 150; a győrinél 86; a n.-szebeninél 53 ; az egri érseki 
joglyceumnál 75, a pécsi püspöki jogiyceumnál 77 hallgató. 
Az egri lyceumnál egygyel, a győri akadémiánál négygyei 
fogyott a hallgatók száma; a többinél jóval szaporodott.

— D r. Koch Antal, a kolozsvári ásvány­
földtani intézet nyilvános rendes tanára benyújtotta 
jelentését azon tapasztalatokról, melyeket a minisz­
térium által engedélyezett útiköltségen f. évi junius 
25-től Julius végéig Németország legtöbb egyetemét 
sjszámos főtanodáját meglátogatva, szerzett. Dr. 
Koch egyebek között Teschenben, Boroszlóban, 
Drezdában, Freibergben, Lipcsében is hosszabb 
ideig tartózkodott s különféle beszerzett tárgyakat 
is hozott magával részint a kolosvári ásvány-föld­
tani intézet, részint a budapesti egyetem és n.-mú­
zeum számára.

— A tanköteles gyermekeknek az 
adóösszeirás alkalmával egybekötött összeírására 
vonatkozólag az összeíró küldöttségeknek a követ­
kező utasítás adatott ki a főv. statistical hivatal ál­
tal. Ezen fölvétel célja lévén egyrészt meggyőződést 
szerezni az iránt, vájjon a tankötelességnek elég té­
tetik-e, másrészt pedig tájékozást nyújtani a felől, 
mennyiben és hol kellene még iskolába nem járó 
gyermekek számára újabb osztályok, esetleg isko­
lák fölállításáról gondoskodni: az a fölvétel alkal­
mával véletlen és csak rövid ideig távol levő tankö­
telesek fölveendők, ellenben a rövid időre jelenlevő 
más helységbe tartozó gyermekek kibagyaudók. — 
Különös gond fordítandó arra, hogy azon iskola, 
melybe a gyermek állítólag jár, világosan megne­
veztessék a célból, hogy ezen állításnak ellenőrzése 
lehetővé váljék. — A városi iskolákba járó gyerme­
keknél meg kell különböztetni, vájjon csak alsó ele­
mi vagy ismétlő vagy pedig polgári iskolába járnak.

Egyletek, társulatok.

Törvényszéki csarnok.
— Hamis bank jegykezeléssel vá­

dolt Fáb ry József és Rajne Károly bűnügyé­
ben a budapesti kir. törvényszék (Elnök Papp 
József, bírák Jekkelfalusi és Zoltán) mai napon a 
végtárgyalást megtartotta. Mindenekelőtt kihall­
gattatnak a tanuk. Rodoisich tanú előadja, 
hogy ő f. évi Julius 18-án az újvidéki vásáron bá­
rányokat árulván, Fábry József tőle öt darabot 17 
írtért megvett, s ekkor Rajne Károly jelenlétében 
2 darab 10 frtossal fizetett, mely tízesek hamisak­
nak bizonyulván, vádlottak a bárányok átvétele nél­
kül tovább álltak. — Vádlottak tagadták, bogy ők 
a kérdéses bárányokat megvették, s hogy igy ezen 
bankjegyekkel fizettek volna. — Latin csics Siga 
újvidéki mészáros tanú látta, midőn a kérdéses bá 
rányokat Fábry megvette. Rajnát nem látta. Vu- 
kovics Tivadar újvidéki tanú s rendbiztos előadja, 
hogy Fábry József előtte beismerte, hogy bá­
rányokat vett Rajne Károly. — A királyi 
ügyész 1. rendű vádlottat, Fábryt a fentebbi bűn­
tettért egy és fél, a 2-od rendűt egy évre kéri elítél­
tetni. Fábry védője Vargai Ferencz ügyvéd ki­
fogást tett a trvszék illetékessége ellen, mert az 
1723. évi tcz. 9. cim IV. fejezete a hamis pénzter­
jesztést hűtlenség! esetté csak akkor qualificálja, ha 
az 50,frtot meglialad.'Radoisich Atyim tanút, miután 
a pénz nála találtatott, aggályosnak tartja. —Ezután 
a kir. tszék Del A da mi Rezső Rajne védőjének 
meghallgatása után, Fábry Józsefet a hamis bank­
jegy tudva terjesztésében bűnösnek mondja ki, és 
ezért 6 havi börtönre Ítél, II. r. vádlottat Rajne 
Károlyt pedig bizonyítékok elégtelenségéből felmen­
tette.

Becs, nov. 7. Magyar földteherm. kötvény 75.— 
Salgó-1 arján —.—. Magyar hitel 112.75 — Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi 81.-. Magyar keleti vasút 28.75 — 
Magyar sorsjegy 73.25. Magyar földhitel 30 —. Magyar vasúti 
kölcsön 97.50 Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 

. Alföld 99 50 - Magyar észak-keleti vasút 94.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 57.50. — Tiszai vasút 176 — 
Municipal^ bank 10.50.

Éjjeli posta.

lelkész Paczalon ; Varga Lajos főiskolai pénztárnok Debre­
czenben ; Vass Antal árvaszéki ülnök Beregszászon; Vesz- 
prémy Gáspár Hajdumegye alispánja Debreczenben ; Veress 
Mihály birtnkos M.-Túron. Elképzelhető, hogy milyen volt a 
viszontlátás e férfiak között, kik közül némelyek 45—48 év 
óta nem látták egymást. Isteni tisztelettel, lakomával s egy 
megvakult pályatársuk (Kiss Ferencz margitai nyug. tanító) 
javára tett adakozással ünnepelték meg a napot, melven 
ifjúságuk rég elmúlt örömeire gondoltak vissza.

— Szegény jó öreg. ÍSsagrácz Lajos, mesz- 
sze földön egykor hires népzenész, szomorú sorsra 
jutott. Most, mikor már nem fujhatja a klarinétot, 
dobot ütnek a háza előtt. Egy főrangú család tagja

szerencséje. Nem tagadd, hogy nagy vesztességei 
voltak, a nélkül azonban, hogy a vesztesség nagy­
ságát részletezné. A gabona áraknak hirtelen vál­
tozása nagy készletének értékét felére csökkenté, 
aztán Zehrendorfhoz kötött rem^jivei is meghiú­
sultak : most a fiatal herczeg, — kinek atyji? 
mindig súlyos beteg volt, — nem látszott többé a 
megvételre gondolni, és Granovur is elvesztő ér­
deklődését a birtok iránt: miként sejtém, az igaz­
ságügyi tanácsos lebeszélésére, ki a kereskedelmi 
tanácsos ügyeibe nagyon bevolt avatva, és jobban 
visszaélt a bizalommal, mint az ügyleiének előnyös 
lehetett. De mindéhez más is járult. A sziget és X. 
városa között az összekötő hajózható vizi ut elha­
nyagoltaiéit a kormány által annyira, hogy most 
már csupán a viz felületén úszó jármüvekkel lehe­
tett közlekedni, mások zátonyra akadtak. Ezzel a 
kereskedelmi forgalom, — nagyobbára a kereske­
delmi tanácsos kezében volt, - majdnem tönkre 
ment. A terjedelmes rév, melyet saját költségén 
építtetett, a nagy raktárak és egyéb készülékek 
éltéktelenekké váltak, vagy legalább nagyon alá 
szálltak értékükben. Több év óta a kereskedelem 
inkább St. városban indult virágzásnak; főleg 
mióta e várost vasút köté össze a fővárossaf 
és az ország központjával, X. város nem ver­
senyezhetett a testvér várossal. A kereske­
delmi tanácsos mindig magán kívül volt, mi­
helyt e tárgyról volt szó. A vasutat az ördög ta­
lálmányának nevezte és szégyen, bűn volna, ha 
még ő mozdítaná elő azt, mi őt tönkre teszi. Hasz­
talan magyaráztam neki, hogy a nyil, mely sebet 
ejt ugyan e sebet gyógyitni is képes. Hogy néki 
ez uj találmányból hasznot kell húzni, főleg miu­
tán oly kedvező helyzetben van, hogy ezt teheti 
is, még pedig a legnagyobb mértékben, ha terve­
met a gyász nagyobbitására nézve következetesen 
keresztül visszük. Ilyenkor aztán a legnagyobb 
lelkesedéssel ragadta meg az eszmét, mely pár 
perez előtt oly utálatosnak tűnt fel előtte, hogy 
másnap ismét minden igéi étét vissza vonja.

(Folytatása következik)

— Az ügyvédjelöltek és joggya­
kornokok egylete tegnap este nyitotta meg uj 
helyiségét. Az egylet 60 tagot számlál. — A meg­
nyitás ünnepélyén jelen volt Siegmund Vilmos, 
az ügyvédi kamara titkára is, alkalmi beszédet pe­
dig Hajdin Károly, az egylet elnöke tartott.

— A Szent-István- Társulat f. hó 
9-én, csütörtökön délután 4 órakor választmányi 
gyűlést tart.

— A m. t. akadémia tegnapi ülé­
sén legelőször Balogh K. olvasta föl Mihálkovics 
Géza értekezését: „Az agy fejlődéséről magasb ge­
rincesek és emberi ébrényeken tett vizsgálatok 
nyomán.“ Az értekezés a phiziologia körében mo­
zog. — Utána Kondor Gusztáv mutatja be dr. 
Hojtsy Pálnak „Csillagészlelés a kelet-nyugati vo­
nalban“ cimü értekezését. Ily észletekre legalkalma­
sabb a vertikelis körben felállított műszer. Az ér­
tekezés különös dolgot alig mondott. Ezután br. 
Eötvös Loránd dr. Fröhlich Ivóinak: „Az elkajta­
tott fénypolurisatiójáról“ cimü dolgozatát mutatja 
be. Végre Than Károly Schwarzer Victor debre­
czeni tanár „Egy hortobágyi sóskeserü viz vegye- 
lemzését“ ismerteti.
— ~~ A Ferenczvárosi szabadelvű kör
nuIU..L-'.‘■^-ÁüjIéJután értekezletet tartott, melyen a fővá­
rosi törvényhatósági JrrTnrn%i t Juliig .a, IX v&UAWni»«. 
részéről elhatározta ajánlani: értékképviseííkülTKorizmics 
László Nasztl Mór, Piückler János, Fleiszleder Nándor 
SchmidJechr er Károly, Rock István, Ihl Miklós, Locher 
Mihály Reisenleitner Jakab. A kerületben választandó 
10 rendes tagul pedig ajánltatnak: Dobronyi János, Kern 
lerencz, Szeifert Károly, Steger Tamás Markus Ig- 
nacz Fromm Antal, Hazay Lrjos, Müller Károly, Dr. Lan- 
ífAImrei Batory Nándor, — póttagokká : Bückler László, 
Berkecz István, Ilatala Péter, Tassy Becz László. Ez ügyben 
8-an újra értekezlet lesz. bJ

~ A2 országos honvédsegélyző 
egylet által segélyezett 184%-iki rokkant hon­
védek, illetőleg honvéd-özvegyek- folyó 1876 ik év 
IV ik negyedére jövő nyug-illetményeinek fedezé­
st10 17900 frt 21'/, kr. tétetett folyó vá a m. kir. 
központi állampénztárnál.

— A budapesti czipécz-ipartársu- 
lat Posner K. L. úrhoz a napokban tartott teljes 
üléséből meleg hangú köszönő levelet intézett, mél- 
tánylásáaul Posner érdemeinek, melyeket az által 
szerzett, hogy az ipartársulatot a berni czipőkiálli- 
táson képviselte s hogy a czipész-ipar érdekeinek 
értelmében kiváló szakavatott buzgalmat fejtett ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
C. • ~ ér íÖT.áros tulajdonát képező 
öpiesz és Wollheimféle szőlőknek bérbeadás utján 
való értékesítésére lett utasítva a II. kér. elöljáró­
ság, mint azt annak idején hoztuk. Erre vonat­
kozólag jelenti most az elöljáróság, hogy e tárgy­
ban i. é. okt. 19-re és nov. 2-ára árlejtést tűzött ki, 
de úgy az első, valamint a 2-ik ári. hirdetmény 
eredmény nélkül maradt, a mennyiben bérletre 
T7W1 nnemTJállalk10z°tt- Utólag ugyan érkezett be 

-p-i Iff íÓZScef“ek ,eSy ajánlata, melyben kérdéses szolokért évi 50 frt bért ajánl, miután azonbaz vál- 
lalkozó kiköti magának, hogy a szőlők munkáltatási 
módja egészen a haszonbérlőre bizassék s azokat 
úgy munkáltathassa, a hogy neki tetszik: a kér. 
elöljáróság az ajánlatot elfogadhatónak nem tartja 
Denique, a fővárosnak — akarja nem akarja rá 
kell fizetni szőlőjére. ’

~~ A Szép 111 o n a melletti kőhíd építés a munka 
megkezdése napjától számítva 20 nap alatt lett volna befeje­
zendő ; de bár az építés sept. 9-én kezdetett meg, a híd még

TÁVIRATOK.
BéCS, nov. 7. A „Pol. Corr.“ jelenti 

Konstantinápolyból: A követek tegnap hatá­
rozták meg az utasításokat a demarkácziót 
illetőleg a ma elutazó biztosok számára; azon 
tény, hogy az utasításokra nézve megegyezés 
jött létre, nyújtja a legnagyobb biztosítékot, 
hogy a demarkáczió kérdése további nehézsé­
geknek nem lesz alávetve; a konferenczia he­
lyére nézve Oroszország és Törökország na­
gyobb súlyt látszanak fektetni, nem szeretnék 
a béke kérdését egy Konstantinápolyban tar­
tandó követi konferencziára bízni, mig a többi 
nagyhatalmak hajlandóságot mutatnak arra, 
hogy Konstantinápoly, mint a konferenczia es­
ketőleges helye mellett emeljenek szót.

Zágráb, nov. 7. (Országgyűlés.) A budget fe­
letti részletes vita folytattatott a II. és III. czim 
(belügyek) részben elintéztetett; élénk vita csak 
a „csendőrségnél“ lordult elő, de végre is megsza­
vaztatott a bizottság javaslata értelmében.

Jassy, nov. 7. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Konstantin és Mihály nagylierczegek 
Kiseneífbe érkeztek, és átvették a főparancs­
nokságot az Odessa, Bender és Kiseneff mel­
lett fekvő négy hadtest felett. Az utóbbi város * 
jelenleg a főhadiszállás helye, nemsokára 
Moldvába fog ez áttéttetni 10 napra, és innen 
fogják a dunai határpontokat megszállani 
Sumla, Rusztsuk, Tulcsa és Kalafat mellett. 
Azt mondják, hogy ezen katonai expeditiónak 
czélja nem az, hogy Törökországot háborúval 
eláraszszák, hanem csak egyszerű fenyegetés 
azon esetre, ha a reformok keresztülvitelével 
Boszniában, Bulgáriában és Herczegovinában 
késedelmeznék.

Belgrad, nov. (B. C.) A demarkáczdonális vo­
nal csak 8 nap múlva fog huzatul. A szerbek Tru- 
barevot még megszállva tartják.

Zára, nov. 7. A basibozukok tegnap át­
lépték a határt, felgyújtottak egy házat, de 
erős katonai tüzelés által elüzettek. Egy csa­
pat osztrák utazó megtámadtatott a felkelők 
által és megraboltatott, egy dalmácziai meg­
lövetett.

Athén_„u6-7. 7. (Estve) A király és a királyi 
család Kumonduros kíséretében ideérkezett; a 
Pyraeusban és Athénben lelkesülten fogadtatott. A 
király az erkélyről köszönte meg a szives fogad­
tatást.

Belgrad, nov. 7. Ma is érkeztek ide 
oroszok Kiadóván és Semendrián át. A szállí­
tásokért most esedékes nagy összegeket nem 
fizethetik. A szállítók, kik már nehány napja 
itt tartózkodnak, botránynyal fenyegetnek. 
Szerbia déli részében nagy hideg uralkodik. A 
roszul ellátott csapatok sokat szenvednek.

Becs, nov. A vallásügyi bizottságban kifejezte 
a közoktatási miniszter azon kívánságát, hogy a 
katli. lelkészek dotatiója feletti kormány előterjesz­
tés mihamarább tárgyaltassék, hogy a határozat a 
budget tárgyalása előtt hozassák meg. Egy inter- 
pellatióra azt felelte a miniszter, hogy a fejedelem a 
zárda törvényt nem széntesit,tettei, de felhatalmazta 
a minisztert, hogy egy uj zárda-törvényt hozzon.

Konstantinápoly, nov. 7. (B. C.) Ig- 
natieff kijelentette, hogy a most Konstantiná­
polyban tartandó követi-értekezleten, mely 
csakis előkészítő, Törökország nem vehet részt.
A porta részéről csakis egy konsultativ képvi­
selő hallgatható meg. Az értekezleten való ily 
módoni képviseltetés joga azonban Szerbiának 
és Montenegrónak is megengedendő.

Konstantinápoly, nov. 7. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Hobert pasa a parancsnok• 
sága alatt álló hajó-hadosztállyal a fekete ten­
gerbe fog menni és meg fogja látogatni az 
ottani kikötőket. Három más hajó-hadosztály 
most szereltetik fel.
111 Béc?\ ”ov- 7. Hitelrész*. 148.30. Galicziaí ’210.25 
™VasUt.^62—' Kente 63-25 — 1860-as 111.50 — 1864-es 
132.75. — Ezüst 105.75. — London 122.95. — Unió-bank 
-■T- Altalanos épitőbank —Angol-osztrák 76.—. Lom-

1 ------Tramway —— Hitelsorsjegy 159.50
Napoleondor 9.83. Arany 5.88. — Frankfurt 69.80.—Po-
tőbank DZUta ^ Dirök sorsjegy 14 25. Angol épi-

Az osztrák képviselőház mai ülésén 
a két interpelláló párt vezérszónokai berekesztették 
a keleti kérdés fölötti vitát. Gr enter bosszús 
tetszéssel fogadott beszéde rövid kivonatban igy 
hangzik : Uraim ! Meg kellene tagadnom ifjúságom 
érzelmeit ha azt állítanám, hogy gondoltam valaha 
a lengyel királyság meggyilkolására. (Bravo! a 
lengyelek padjain) Sohasem feledhetni el, hogy 
Oroszország e bűntényben részes volt; de e gyil­
kossághoz a kést Berlinben köszörülték. (Bravo! 
jobbról.) Ha a Balkán félsziget állapotát kö­
zelebbről tekintjük, e szemrehányás újra fölme­
rül, Oroszország diplomatiája elég okos volt, vizs­
gáló kezét az utolsó évtizedben Európa üt eréről 
le nem venni. Számolt az idő folyásával, mely itt e 
házban megfelelő kifejezést nyert. S miben állt az 
idő e folyása ? Miután Napóleon a bécsi szerződést 
a hatalmak lábaihoz dobta s behozta a nemze­
tiségi eszmét Európa nemzetközi jogába s miután a 
nemzetiségi eszmének Németországban és Itáliában 
propagandát csinált, melyet politikai ellenfeleim 
lelkesedéssel fogadtak, Oroszország hallgatott, tu­
domásul vette a lelkesedés zaját s azt mondá: 
„Majd elkövetkezik még az én időm is.“ S most, mi­
dőn a nemzetiségi eszme, melynek Ausztriában is 
hódoltak, fölébredt a Balkánon is; midőn hivatá­
sát a keleti országokban is teljesiti: ki bátor­
kodik e haladást elítélni ? Persze, hogy előidézik a 
szellemeket, s aztán nem tudjuk elűzni; csakhogy 
a szellemeket nem kellene idézni, mielőtt ismerik, s 
ha előidézték nem kell panaszkodni a miért nem 
akarnak eltávozni. Ilyes valami .történt a rastatti 
conferentián is annak idejében. Összejöttek a köve­
tek s keresztényiig tanácsolták a franczia convent- 
nek, hogy ne szegje meg a szerződéseket, ne dara­
boljon el országokat, s ne egyesítsen és válaszszon 
el népeket. S mit feleltek a francziák ? Tőletek — 
mondák — kik meggyilkoltátok Lengyelországot s 
még nagyobbat cselekedtetek, nem fogadunk el okta­
tást arra nézve, mi a jog s mikép kell a szerződéseket 
megtartani. E szavakat önöknek is megfontolásra 
ajánlom, uraim. Tegnap egy szónok figyelmeztetett 
azon kettős kötelezettségre, mely Törökország fönn­
tartására a páriszi szerződésben foglaltatik. E szer­
ződés fölvette ugyan Törökországot az európai con- 
certbe, de csakis a hat-humájum alapján. A porta 
1839-b3n reformokat igért s a hatalmak kezességet 
vállaltak arra nézve, hogy Ígéreteit meg fogják 
vele tartatni. Törökország igért reformokat s fog 
is ígérni mindennap, de legyünk méltányosak: a 
porta, mint ilyen nem képes a reformokat életbe­
léptetni, mert a Korán és a keresztény elvek össze- 
férhetlenek. A Korán és kereszténység nem csupán 
vallási hanem kiváltkép politikai és társadalmi ellen­
tét. (Bravo! jobbról) Oroszországról már eddig is 
úgy beszéltek, mintha hadat üzent volna. Erről én 
mitsem tudok. Oroszország csak nagyobb nyomaté­
ket adott a többi hatalmak kívánságainak. Ezután 
szónok fejtegeit a helyzetet. Szerinte a Balkánon 
három párt van. Első az Omladina, mely Nagy- 
Szerbiát akar s melynek több hive van Ausztriában 
mint Szerbiában; második a délszláv párt, mely apró 
fejedelemségeket akar fölállítani; harmadik a his­
tóriai, vagyis a horvát-párt, mely vissza akarja csa­
tol tatni, ami egykor Horvátországhoz tartozott,s nem 
kíván egyebet, mint amire a magyar király a koroná­
záskor Pesten ünnepélyesen megesküdött. De mi­
képen gyarapítsa birodalmát a király, ha maga a 
birodalom azzal sem akar gyarapodni, amihez tör­
ténelmi joga van ? Franczia-, Német- és Oroszor­
szág máskép cselekedtek. Szónok nem érti, hogy a 
balpárt mért orosz-ellenes érzelmű, s igy folytatja : 
Én azt mondom, hogy legszebb alkotmányhü ünne­
pélyeiket, valódi áranjuezi napjaikat utoljára is csak 
az oroszoknak köszönhetik. (Derültség.) Először is 
Moszkvában gyújtották meg a corsok halotti fáklyá­
ját. Moszkva nélkül nem lett volna Lipcse, s az 
itteni győzelem nélkül még most is napóleoni 
uralom alatt volnánk, és igy tovább. — Szónok 
kikel azután Rodick mellett, s elősorolja ennek 
Ausztria iránti érdemeit. Mig Ausztria remény­
telenül külsegély után kapdos, soha sem lesz 
jobb sorsa. Panszlavismusról csak addig lehet be­
szélni, mig Ausztriában elégedetlen szlávok lesznek, 
mert különben balgaság volna panszlavismusról be­
szélni. Jegyezzék meg különösen a miniszteri pa­
dokon : Talán már nem sok mulasztani való idő 
van; az események sietnek ; sok szem néz Ausztriára 
s viszonyainkat jobban ismerik, mint magunk, s 
vannak, kik kárunkra, gyengeségünkre, sőt vesz­
tünkre számítanak. (Jobbról tetszés.)

A második vezérszónok Herbst kiemeli a 
képviseletnek az alkotmányban gyökerező azon jo­
gát, hogy a kül ügyek vezetésére befolyást gyakorol­
hat. Ausztriának nem szabad kalandos vállalatokba 
rohanni. Szóló kiemeli — szemben az előtte szóló­
val, — a cseh nemzet hűségét császárja és bi­
rodalma iránt, és constatálja, hogy egyetlen egy 
cseh katona sem vonakodnék azon hívásnak en­
gedelmeskedni, mely hozzá császárja által in- 
téztetnék. (brávó) A török-szláv keresztények 
sorsának javításában — szójó — valódi osztrák fel­
adatot lát. Ezen pontra nézve valamennyi nagyha­
talom egyetért, s ezen pont volna az, mely a nagy­
hatalmak közötti némileg megzavart egyetértést 
helyreállítaná. Herbst azon kívánsággal fejezi be 
beszédét: „Bár sikerülne fejedelmünknek a békét 
fentartani“.

KÖZGAZDASÁG.
Borvásár a köztelken. (Október végén s nov. 

elején.) — A magyar bortermelők kívánságára az 
„orsz. magyar gazdasági egyesület a múlt éyi bor- 
kiálliitás ideiglenes folytatását, úgy hetenként a 
Köztelken tartandó borvásárok létesítését, (a bor 
tőzsde létrejőveteleig) nemcsak megengedte, hanem 
ingyen helyiséget adott, sőt saját hivatalnokát (Gi- 
rókutby Ferencz) a czélra minden dij nélkül fela­
jánlotta. Ezen intézkedés meg is termelte gyümöl­
csét ! mert egy év folyt le azóta, a köztelki borvásá- 
rokon termelők és vevők jelenvén meg kölcsönös 
megelégedéssel intézték ügyeiket. Azóta a bor is el­
foglalta a börzén a helyét, a szabályok szentesítve 
vannak s hogy e korszerű intézmény tettleg is életbe 
léphessen, nincs egyéb hátra, minthogy a termelők 
mentői számosabban írjanak alá, akár Fromm An­
tal központi borügynök áital akár egyenesen a bor- 
tözsde titkáránál Kasics titkár uraknál, ez utóbbi­
nál a Loyd épületében, a hová a bortőzsde tettleges 
életbeléptetésével a bejelentések is küldendők lesz­
nek ; minek megtörténtével úgy halljuk, hogy az 
egyesület a Köztelken, eddig a muzeum termeiben 
tartott borvásárokat is beszüntetni szándékozik, át­
adván a termeket tudományos rendeltetésüknek, — 
Végül megemlítjük, hogy Fromm Antal (belv. rozs- 
télyutcza-Károly laktanya) máár 80 tagnál többet 
gyűjtött össze s azokat a tőzsdei biztos urnák át­
szolgáltatta, kinél már a tőzsdei borjogszokások 
szerint előirt palaczkok, úgymint: 100, 75, 50, és 
czentimeteres úgynevezett „usance-palakok“ is meg­
tekinthetők. °

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 7. 
Tegnap a londoni gabnapiaczról jelentett árcsökkenés itten 
semmi tatást nem tett, sőt inkább az irány szilárdabb, búzát

1 a tulajdonosok nem nagy in kínáltak, s mivel a vételkedv 
folyvást jó, az árak minden változás nélkül maradtak, az üz­
let menete korlátolt dadatott körülbelül 13000 mtrm. rozs 
íranya csendes, árpában és zabban változatlan árakon na­
gyon csekély az üzlet.

Határidőüzletnél az árak nagyon keveset 
változtak sjegyeznek; Busa tavaszra 11.35-11.40; rozs 
tavaszra 9.55—9.65 ; zab novemberre decz 7.50—7.60, ta- 
vaszra^ 7B5-—7.93; tengeri, bánsági május — júniusra

Értéktőzsde. Ma igen gyér forgalom mellett szilárd 
hangulat uralkodott a tőzsdén. Befektetési értékek kere­
sett-bbek voltak, eladók azonban ma is hiányoztak. Valu- 
takban a speculatió tartózkodó volt, mindamellets az irány 
szilárd maradt.

Az előtőzsdén osztrák, hitel részvények 147— 
I4v.50-en, magyar hitel részv. 112.50-en voltak forgalomban.

A déli tőzsdén osztrák hitel ré zv. 147.60 — 
147.70-en, magyar hitelrészvények 112.75 ön vásároltattak. 
Ganz-fele részvények 140 cl eszközöltek kötést, Erzsébet 
gőzm rész, 109 — 200-on, Luiza gőzm. részvények 168-on 
keltek. Szőlő-váltsági kötvények 71-75-ön, magy. sorsjegyek 
'2 — 72.25-ön, váltók Párisra 48.60 on, markjegyek 66 65 ön
K6116K.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 11.45 — 11.55. Rozs 
őszre 10 20 — 10.40, magyar 10.10 — 10.25. Zab őszre 8.17 

8.22, tavaszra 8.10 — 8.20. Tengeri kész áru 6.40 — 6.50.
Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsde szilárd hangulatban 

folyt le a forgalomban korlátolva maradt; osztrák hitel 147 
angol z5, magyar hitel 122.75, 20 frankos arany 9,84.

A fiiggö államadósság ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság Becsben 1876. évi nov. hó 3-ik napján tartott XV-ik 
ulesyben az allamjegyek forgalmi összegét 1876. évi oct. hó 
vegeyei következőnek találta : A bizottság saját feljegyzései 

f^sjcocképeni államjegyt-k összege 1 forintosok- 
pa.Q / ;i5°7;346 fl;t 5 forintosban 112,835 395 frt 50 frtosban 
16o,140 *00 frt Összesen 3‘2,559.9)1 frt. A közös pénzügy­
minisztérium hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekeb- 
lezea es forgalomban levő zálogjegyek összege 58,440.057 
frt cO kr. — Összesen 411.999.998 frt 60 kr.

A magyar kisbirtokosok országos földhitel- 
egyesületét létesítő bizottságához még egyre érkez­
nek csatlakozási nyilatkozatok a vidéki pénzintéze­
tek részéről. Legújabban a „tokaj-begyaljai bormi- 
velő-egylel" küldé be eziránt hozott határozatát. 
Nyilatkozata a következőképen hangzik: „A tokaji 
hegyaljai bormivelő egyletnek folyó évi novemberhó 
1-én Mádon tartott szüreti közgyűlésén az egylet­
nek további hat évre leendő fenállása elhatároztat- 
ván, Török Sándor volt országgyűlési képviselő, s 
miniszteri titkár, mint az egylet választmányi tag­
jának indítványára kimondatott, hogy a magyar kis­
birtokosok országos földhitelegyesülete által terve­
zett hitelszöyetségbeu egy égető, országos közszük­
séglet kielégítését kezdeményezve látja, s ennélfogva 
igazgató-választmányát utasítja, miszerint az a to- 
kaj-hegyaljai specialis érdekek sz mímel tartására 
létesítendő mezőgazdasági clőlegegylet életbelépte­
tése iránt magát a központban működő létesítő bi­
zottsággal érintkezésbe tegye. Midőn a bormivelő- 
egylet közgyűlésének, melyen Szalay István, orsz.
I< ép viselő elnöklete alatt báró Vay Sándor, Szirmay 
Ödön, Ibrányi Zsigmoud, Szabó József és Lajos és 
számos más előkelő birtokos részt vett, fentjelzett 
lefolyásáról a t. létesítő bizottság előtt lebegő nagy 
czél országos fontosságáról és ennek hazánk köz- 
gazdasági viszonyai, legkivált pedig a kisbirtokos 
osztály szomorú helyzetének javítására irányzott 
rendkívüli horderejéről lugbensőbben áthatva lévén, 
közreműködésünket e fontos ügy előmozdítására a 
legkészségesebben ajánljuk fel. Mádon, 1876. évi 
november hó 2-án.

A keleti marhavész állásáról a f. é nov. l-éig beér­
kezett hivatalos jelentések szerint: Magyarország és Horvát- 
Slavonország, nemkülönben a katonai határőrvidék területe 
veszmentes. Az osztrák tartományokban : Bukovinában a 
novosieliczai, Galicziában a husiatyni és skálái veszteginté- 
zetben uralg.

A budai sors kölcsönalapból 10,000 frt, s a 
folyó községi alapból 200,000 frt. állván a főváros 
házipénztárában rendelkezésre, ebből 150,000 frt az 
élső hazai, 60,000 frt pedig a budapesti egyesült föv. 
takarékpénztárban rendeltetett a föv. tanács által 
gyümölcsözés végett elhelyeztetni.

A gabonáshajók forgalma.
— nov. 4. —

Megérkezett Budapestre: A Ferenczcsatorna társulat 
„bzt János“a, megrakva Buján Weisz F. számára 1581 mtrm 
búzával, — Staber Lipót „Móricza“-a, megrakva Hartán 
btraszberger számára 1900 mtrm. rozezsal és árpával. — 
Flesch és társa „Mária Jozefa ja, megrakva Uj-Becsén Flesch 
Móricz számára 407J mtrm. búzával. — Müller és Kaiser 
„Szt. Tamásba, megrakva Szanádon Höllischer B. I. számára 
2850 mtrm. búzával és 500 mtrm. repczével. — Kohk és Ka- 
nfiz „István“-ja, megrakva Pentelén Bruck Simon számára 
120o mtrm. búzával és árpával.

Árverések, csödiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
nov. 5-ki számából): Eperjes decz. 5. Mittermanu János 
háza és tarto .ékai 7941 frt. — Baracza (Rimaszombat) decz.
4. Gecse Mihály birtokai 1290 frt és 1240 frt. — Szeged decz 
9. ifjú Windisch Ferercz csődtömege ingatlanai 71,240 írt és 
67,920 frt. — N. Kikinda nov. 23. Militvev Jása földje 2671, 
frt. — Amacz (Szatmár) jan. 5 h-ndreai’Kálmán birtoka 9738 
frt. — Pereszteg (Sopron) nov. 28. Hemitz József ingatlana 
2084 frt. — Gicze (Rimaszombat) decz. 2 Jakab Istváv bir­
toka 2008 frt. — Mező Záh (Maros Ludas) jár. 3. gróf Tol- 
dalagi Mihály ingatlanai 13,425 frt. — Kiüz-Keszi (Székes 
fehérvár) jan. 9. Biró János ingatlanai 500 frt. 1500 frt. 400 
frt. és 100 frt. — Zsadány (Vinga) nov 28. Kokoczán Döme 
hagyatéki ingatlanai 4027 frt. 896 frt. és 224 frt. — Szt. Ki­
rály (Rimaszombat) decz. 1 Lükő István birtoka 2800 frt. — 
Arad jan. 8. Vas Mária szántóföldjei 15,635 frt. és 740 frt. — 
Tisza-Szöllös (Eger) decz. 14. Kovács János ingatlanai 3368 
frt. — Königsgnad és Füzes (Bogsan) nov. 16. Lehnardt 
Ferencz ingatlanai 164o frt. — Budapest nov. 21. Andrássy 
Károly csömöri úti ingatlana 6750 frt. Hacsava Rimaszombat) 
nov. 30. Antal György birtoka 3518 frt. — Budapest jan. 5. 
Hatyasi Antal baromvásártéri ingatlana 36,650 frt- — Mun­
kács nov. 2t. Pikier Adolf ingatlana 2220 fit. — Hegyes 
(Belényes) nov. 27 Jancsó Demeter gazdaságai 5948 frt. — 
Rom. Lugos (Lugos) nov 17. özv. Fritz Mária háza 5430 frt.
— Zsadány (Heves) nov. 15. Nemes Janos gazdasági ingósá­
gai 8953 frt. — Budapest nov. 29. Urbáv Károly szöllöhegy 
utczai ingatlpna 7337 frt, — Kecskemét nov. 30. Zsigray 
János birtoka 14,62v frt.

Csödmegszüntetés: Schwarcz lgnácz tapólezai keres­
kedő-, Tschanity József rohonczi lakos-, Janiki Ádám sze­
gedi lakos és Schiffer Ádám kalocsai kereskedő ellen.

Szerdán, november 8-án, 1876.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Ármány és szerelem. 
Szomorujáték 5 felv. 

Személyek:
Walter,
Ferdinand,
Kall-,
Lady Milford, 
W urm,
Müller,
Neje
Luiza,
Zsófi,
Szolga

Feleki 
Nagy Imre 
Vizváry

NÉPSZÍNHÁZ.
A kis menyecske.

Operette 3 felvonásban. Zené- 
I jét szerzé Charles Lecocq.

Személyek:
Sgyüd 
Kápolnai 
Várad! 
Solymosi 
Vidmár E.

Kezdete 7 órakor.

VII. Redolfo, 
Szankarló 

K. Jászay M. Montefiaszko, 
Bercsényi Kaszteldemoli 
Szigeti József Graziella, 
Siathmáryné Lukreczia 
Lendvainé Beppo, 
Császárné Beatrix,
Tóth Imre |Egy néma

Darai K. 
Bakonyi 
Horvátné 
Zádor

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov. 7.1.15 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban nov. 7. 1.07 m. 0 fölött száraz
M. -Szigeten nov. 7. 0.89 m. 0 fölött száraz
Szatmáron nov. 7. 0.33 m. 0 fölött száraz.
Tokajban nov. 7. 0.62 m. 0 fölött száraz
Szolnokon nov. 7. 0.26 m. 0 fölött száraz..
Szegeden nov. 7. 0.89 m. 0 fölött száraz. 
Aradon novem. 6. 0.88 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. nov. 6. 0.07 m. 0 alatt, száraz 
Bezdánnál novem. 6 1.88 m. 0 fölött esős 
Verbászon nov. 3. 2.89 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 3. 1.21 m. 0 fölött esős. 
Mitroviczon nov. 3. 0.68 m. 0 fölött esős.

Felelős szerkesztő: CsáYOlszky Lajos.

Nyilt-tér.
ígérvények

fi***" magyar jutalom-sorsjegyekre '•e
a november 15-diki búzáshoz. 

Főnyeremények: 150.000 forint, 10.000 forint. 
2'/i írton és 50 kr. bélyegdijért kaphatók:

LUEFF M. illatszerkereskedésében
Budapest, Dorottya-utcza 3. sz.



KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs.

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

Orovicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicta ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Or.vicza érk. 5.57du.

Tótmegyer — Surány és vissza. 
Tótmegyermi/.l,40du.1 Surány ind.ll.45de 
Surány ér&.2.10du. Tótmegyer ér,12.15d-

Magyar királyi államvasutak.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. ll.Oőr. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegiéd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 3.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u
Czegiéd ind. 5.16 r. 5.16 d. u
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d.u. 6.11 r.

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 46 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
üjszöny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

UjszSny — Bécs. 
üjszöny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Budapest — Losoncé — Ruttka. 
Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.5.9 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. 
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u 
Zólyom ind. $.50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losoncz ind. 6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. e. 
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.24 é. 2.17 du
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du
Budapest erű. 11.18 d. e. 8-15 r. 7,_e.

Zólyom — Beszlerczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.fi.SO r, 
Szliács ind. 10.34 é Szliács iud. 7.13 r' 
Beszterczeb.4.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence i.10— de. Selmecz ind. 4.so du 
Selmecz érk. 12.05du.: G.Berzencze é. 6.14du.

Miskolez — fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — — 

fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.15 d. u. 6.32 r.

Budapest — Halvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Eüzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érlc. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolci — Halvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 12 0 du. 10.— e. 
Eüzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 22 7 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5 26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6. 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e.
Gyöngyös érk, 3.97 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk, 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 8.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Körös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.2S d u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.56 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 
Fiume érk. 9.22 e. Károly vár. é. 3.20 r.

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r. 
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 4.60 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érlc. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. .— 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5.22 r. . —
Bécs érk. 9.42 r.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10-30 é. —.—
Szombathely ind. 12.52 é. .— 
Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e.—.—
Kanizsa érk. 11.48 é.—.—

~l " i—n——l—W
Székesfehérvár — Ujsziiny. 

^zékesfehérvár ind. 10.18'd. é. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1 37 d. u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Sleinbrüclc.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e.
Steiubriick érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r.
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e- 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5.— r. 1.30 du.
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéler — Fiume.
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8.15 e.
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszek és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12. 2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u.
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Nagvárad — Püspök-Ladány.
Nagyvárad ind. 11.81 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegiéd ind. 10.21 d. e. 9.11 é.
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é.
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.21 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind, 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e. 
Csaba ind. 2.1 S d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegiéd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen - - Kassa. 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegiéd ind. 10.21 d. e. 9.21 2. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczea ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegiéd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érlc. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány •— Nagyvárad. 
.-Ladány ind 2.43 d. u. 2.18 é.

Nagyvárad érlc. 4.59 d. u. 5.3 I r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.^0 r. 6.30e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e.
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érlc. 7.57 r.8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziqet. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely ». 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza »"«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.
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Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sdtoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja- Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyiregyháza. 
Uughvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyiregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyiregyháza — Unghvár. 
Nyiregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.33 d. e.
Csap ind. 1.19 d.u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Fek. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Fek. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Gráez — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de 
Szombathely érk.) „ . __
Szombathely ind.) e' H-27de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 du. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 dn. 
i'apa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6 20 r 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7Í33r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsiu ind. 10.07 r. 8.19 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fekérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. — é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r.
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Pisid — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d, u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érlc. 11.08 d.e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad— Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. ll.iíS é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érlc. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Nagyvárad — Eszék.
N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.80 d.u. 
Gombos ind. 9.15 d.e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.69 r.
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é, 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.

eged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 69 d. u. 2.25 é.

Mohács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59d.u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d,e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyűgöt! vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind. a"i0 r 3.15 du. 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

í9@’~ - frt 50 kr. és bélyeg.

e 150.000 forint *
89F" Húzás november 15 én. -96
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Október 2-án a második nyereményt harminczezer 
írttal és sokmelléknvereményt nálunk nyertek Ígérvényekre.

A „MERCU11“
*3* váltóüzlete Kí

2 Budapesten kaphatók Kainrath L. urnái, előbb a 
franco - magyar bank váltóirodája , Ferencz Józseftér 

CA ÖSF" a lánczhiddal szemben. 546

A téli évadra
ROI'HBERGER JAKAB

I cs. k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, nBF 
Kristóf-tér 2. sz. 1. emelet, ajánlja dúsan felszerelt rakta- =™= 

1JL rát elegáns

I ÚRI RUHÁKBÓL,
1^ úgymint:
jt| Téli ka bálok, vattirozva.............................
F MencsikoiTok kettős jepskingból
jp Városi bundák „
1$ Utazó bundák „ „
®u Teljes öltözetek 
p Téli n.adrágók

ugyszjnte mindennemű inasi ruhák és fiú-ruhák, a 
olcsóbb szabott árakon.

LAMPEL R könyvkiadóhivatalában 
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

Rendkívüli leszámított olcsó 
áron kapható

Lewald Fanni

LEVELEI*1
a nők munkaképesitéséről.

Fordította
Révay Sándor.

Azelőtt lfrt 20 kr., most csak
30 kr.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é. 
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é. 
L.-Sz.-Miki. ind. 9.20 é. 7 31 r' 
Kittek ind. 1.49 é. 11.62 du! 
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09du.
Oderberg ésk. 6.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.80 é. 3.15du 
Kittek ind. 1.59 é. 4.59du! 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.64 r. 7 66 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é! 
Kassa érk. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes érk. 7.hl e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u.4.32 é.

Eperjes-taruowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.46 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Őrlő ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legenye-Mihdlyi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.31) é. 4.54du!
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 3.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihdlyi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.S.41 e. 12.44é. 
Leg.-Mihályi 8.— r. 4.Sért.4 e.

Nagy végeladás #rrv-vrrrrrrrrrrf'vrr$
porcellán-ártikban, ugjniint: asztali ót-, thea- kávés és mosdó-készletekben, valamint nagymennyiségű fényű 
zesi cikkekben, alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon. Továbbá

a legyver-raktár
teljes feloszlatása miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák vadászati készülékek tnlténv táskák, fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak P ’ 08823 es'-ulekeK> töltény-

HOFFMANN A.-nál,
Budapest, ferenciek tere 2. sz.

PF 'U'TDOITSAG-! -|jgg

to6ia 2 frt 50 kr' “ eddi6elé ismer=-

Magyarország Története,
Irta

KÖRNYEI JÁNOS.

Különös tekintettel a műveltség kifejlésére s a né­
peiéire. A felső gymnasiumi és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

0
Vés óbb 5e~

egyesült gyári-raktár. 
ROTHAUSER TESTVÉREK. I

I r   :—: ------------=——— -  ____________ _lreális iJazíasszonrok szániára-
I jÉkszerek, evő- és kávéska- 

—nalak, leves- és tejmeritők, 
mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők, 
és kávégépek.

keresetek,
gv'áruk.

gombok és női
reális
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Broncz-irókészl»' L
10,12, egész 1' ,'te • 
állók 3 frtt«4’ darabból
gyertyí* egész 20 írtig, 

oxid -tartók, girandoiok 
r" pakfong-, alpakka- és 

.jezüstből.
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Börnemüek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

Kefenemliek.
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknös- 
bóka-hátból.

Rugantyu-nemllek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj­
tők, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek.
S appan, mindennemű illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, herctguő-viz, cosr e- 
tique, s valódi poudre de Biz.

Gyémántot pótoló ék­
szerek.

!re'>lisirierre ■ti Strasse, nyakékek, 
[fülbevalók, medailloiink. ttik,
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Nyakravalók.
Nők számára selyemből, du­
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. — 
Urak számára szalon-nyak­
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, re^átt-ok, oxiord-, se­
lyem- es atlaszból.

Legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőcböl, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

‘®
>

Gyapot-áruk.
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindenne i:tt láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Talmiarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 írtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitöszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánnemliek., 
Szivarszopókák éa p 
dobáuyzócsoportcza- és min-|pgá|jcl 
donnemü dohán yzónemek.
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ROTHAUSER TESTVEREK. 1

Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

MT K €> Ä ~%m

betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros
fekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban ;

3 3a.ia.gT3ros6easTa.lc*üJ.és©3s:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városliáz-utcza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.
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IV. kigyótér
„a theanövényhez.“

Főtizlet
IV. kér. vácziutcza 14. sz. „Peking városához“

Fióküzletek:
VII. királyntcza 17. sz.

„Moszkva városához.“
II. Víziváros,

föutcza 23. sz.

DIETRICH és GOTTSCHLIG
cs. k. oszt. és magyar kir.

udvari thea- és rum-kereskedése
Budapesten

ajánlja a jelen idényre gazdagon felszerelt készleteit, u. i.: közvetlenül behozott

CHINAI THEÁT
(legutóbbi szedésről 1876 7) különösen:
................................................................ ......  kilo

e

03

Congo, legfinomabb
Souchong .............................
Orosz családi thea . . .
Fekete orosz karavánthea .
Fekete karaván-virágthea .
Pecco virágthea, legfinomabb 
Orosz karaván-virágthea .
Udvari thea, keverék . .
Viktoria „ . .
Király „ . .
Moszkva ,
Császár „ . .
Mandarin „ .................................................................e n a.____

Ezen fajták szintén csomagban és elegáns chinai dobozokban kaphatók
JAMAIKAI RUM

legfinomabb fajták, közvetlenül behozott:

2.—
3.-
3. — 
r.— 
5 —
4. — 
6.50

12—
8—
6.—

5. - 
4— 
3.—

frtól 3— írtig.
5— .
4- , 

12— ,
6— K
6.- n 

12— „

Nr. 1 nagy üveg (>/, pint) 
ti v középs. , (1 messzely)
a » kis n (V, messzely)
r, 2 nagy „ (% pint)
„ „ középs „ (1 messzely)
n n kis n (V« messzely)
n 3 nagy „ (>/, pint)
. n köz. „ (1 messzely)
n íj kis » (Vs messzely)
„ 4 nagy „ (1 pint)
I) 5 !> n (1 pint)

BRAZÍLIAI

barna fl. 2.20
1.10

—.56
1.50

-.75
—.40

1.60
—.75
—.30

1.50
1.20

RUM
a hatóságoknál letett védjegygyei, 

üveggel együtt (1 pint) fl. 1 —
H » (Vj pint „ —.55

Mindennemű külföl li likőrök, pezsgők, Sherry, franczia borok, csokoládé, an<r 
theasütemény, thea főzőeszköz minden formában, és nagysá"ban.

1 nagy üveg 
1 kis

Gi

cn o

CD
CS
E
n.
tu
o
CD
CO
CD
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Lőpor,
töltények,

fekete,

svájezi és angol, továbbá robbanó por, Dynamit, gyujtókanócz, gyutacs,
valamint minden néven nevezendő lő- ég robbanó anyagok kaphatók

jfc mm m „«r
l-ső magyar királyi lőpor-főraktárában.

Iroda: váczi utcza 12. sz., az udvarban 13. sz. Fennáll 1850 óta.

Lőpor-árak:
1 kilo legf. svájezi vadászpor dobozban....................... 2 frt 20 kr. .
1 kilo angol fehér vadászpor vászon zacskóban ... 4 frt 60 kr.
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr, 3 kilónál 40 kr,

5 I Ilonái 50 kr lesz számítva.

Megrendeléseknél az ár egyuttali megküldését kérném.

A híres 30 éves valódi szyrmiai

zárda-szilvoriumnak
egyedüli főraktára Budapesten:

|ÉDER ANTAL GYULA zongora-üzletében (váczi utcza 12.)

, létezik.
Ara nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr, pintes üvegben '2 frt.

Szétküldések, előpénz és utánvétel mellett, minden "irányban mindenkor 
[pontosan teljesítetnek.

VODIANER P.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám, >
[ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyom hatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó áron! elkészítésére,
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesítetnek. ‘

X. évi

Vidékre pos|

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre . 
Egy hóra

Egy
Hirdetési

izeri hirdetései
Bélyegdl 

lön 30 kr.

Ny litt ér:

A
A kedélj 

teszi át Széni 
orosz diplomi 
áthelyezik r< 
irodaszemély 
úttal újra rel| 
plomata áliád 
pihenni utaz* 
reségek teszi 
a kényelmet!j 
után okulva, 
gyón törni ki 
főzött confeij 
talpára, jólla 
és tett elegen 
csak a mit a| 
zadásának ki 
gett teljes si 
szók czárjánl

Marad™ 
minden eseti] 
dől el a conn 
kozások sora 
metlen, vagy] 
bocsátásána 
szövetség mi 
képezni. Csi 
megmentsék 
és sikert ha 
mára? Vagy 
robbantásán 
ennek haldo 
nyájára ?

Annyi
bizalmatlans| 
szörny szén 
rosából Bér] 
rá Bülow 
Andrássy uij 
a Tisza pa: 
elég okot s, 
mint Magy 
Tisza kacski 
uszszék-e a 
káján. vagy 
nem sodorja 
remtése ő 
labdaképen 
sában. Tud, 
figura,kinek 
Boldog, hog, 
kűrből saját 
sorsát, mel; 
nyugszik, s 
gyermeke, 
valóságos cl 
finomul bán: 
más, ha egy 
dobja földre; 
répre törik

Hadd 
magának ez 
met okoz. 
megfosztani) 
annyira ked 
már-már ki 
is erősitgeti 
szövetség s, 
soha oly ki 
nyelv a s: 
mint legujá 
urat még ti 
három csás: 
határainkon 
orosz katonj

És méj 
relátó férfiul 
rencsefiána 
gok, a kik 
országa. Ez 
nyosabb po 
nek érezheti 
messzelátó 
évezredes bi 
emlőjéből 1 
politikáját.

Nem 
trák-uémet, 
ménynek, s 
nak sem, de 
nek ki egy 
a tért és idi 
Seloig, s on

A nagy 
vezeti confel 
egy kényei 
készülék, 
ben az egyii 
nyugvás n 
és az ijedő: 
kaczajt kői 
vonatkozói 
más kabiné 
sait, maga 
fölmerült di 
a török kor: 
lékben, vág, 
mint az or 
bozó görcs 
hogy már i


